
ACTA NÚMERO: DIEZ ---------------------------------------------------------------------------------------- 

EN LA CIUDAD DE TIZIMÍN, ESTADO DE YUCATÁN, ESTADOS UNIDOS MEXICANOS, 

SIENDO LAS NUEVE HORAS CON VEINTE MINUTOS DEL DÍA ONCE DE OCTUBRE 

DEL DOS MIL VEINTIUNO, ESTANDO REUNIDOS EN EL SALÓN DE ACTOS DEL 

PALACIO MUNICIPAL, SE EFECTÚA LA SEGUNDA SESIÓN ORDINARIA DE CABILDO 

DEL AYUNTAMIENTO DE TIZIMÍN, YUCATÁN 2021-2024, MISMA QUE FUE 

CONVOCADA, POR QUIEN TIENE FACULTAD PARA HACERLO; PREVIAMENTE Y 

CON FUNDAMENTO EN LOS ARTÍCULOS TREINTA, TREINTA Y UNO, TREINTA Y 

DOS, TREINTA Y TRES, TREINTA Y SEIS, TREINTA Y SIETE, TREINTA Y OCHO, 

CINCUENTA Y SEIS, SESENTA Y UNO Y DEMÁS RELATIVOS DE LA LEY DE 

GOBIERNO DE LOS MUNICIPIOS DEL ESTADO DE YUCATÁN, SE TRATAN LOS 

ASUNTOS CORRESPONDIENTES, AL TENOR DEL SIGUIENTE: - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - -  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - ORDEN DEL DÍA - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

PRIMERO. PASE DE LISTA DE ASISTENCIA. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

SEGUNDO. DECLARACIÓN DEL QUÓRUM LEGAL.- - - - - - - - - - - - - - -  - - - - - - - - - - - -  

TERCERO. LECTURA DEL ORDEN DEL DÍA.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

CUARTO. LECTURA DEL ACTA ANTERIOR. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  - - - - - - -  

QUINTO. ANÁLISIS Y APROBACIÓN DEL INFORME DE LA COMISIÓN DE 

SEGURIDAD PÚBLICA Y TRÁNSITO, CORRESPONDIENTE AL MES DE SEPTIEMBRE 

DEL 2021 Y A CARGO DEL PRESIDENTE, C. PEDRO FRANCISCO COUOH SUASTE.-  

SEXTO. ANÁLISIS Y APROBACIÓN DEL INFORME DE LA COMISIÓN DE 

EDUCACIÓN, ARTE, CULTURA, DEPORTE Y TURISMO, CORRESPONDIENTE AL 

MES DE SEPTIEMBRE DEL 2021 Y A CARGO DE LAS REGIDORAS: MED. PALOMA 

ISABEL PÉREZ FLORES, C. KATHIA ISABEL CASTILLO VILLAFANIA Y LA MED. 

ANTONIA GUADALUPE MARRUFO DÍAZ.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

SÉPTIMO. ANÁLISIS Y APROBACIÓN DEL INFORME DE LA COMISIÓN DE 

DESARROLLO URBANO Y OBRAS PÚBLICAS, CORRESPONDIENTE AL MES DE 

SEPTIEMBRE DEL 2021 Y A CARGO DE LOS REGIDORES: MD. JOSÉ ALEJANDRO 

MEZO GASTELUM, ING. CARLOS ADRIÁN QUIROZ OSORIO Y EL ING. JOSÉ DANIEL 

UITZIL BALAM.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

OCTAVO. ANÁLISIS Y APROBACIÓN DEL INFORME DE LA COMISIÓN DE 

SERVICIOS PÚBLICOS, CORRESPONDIENTE AL MES DE SEPTIEMBRE DEL 2021 Y 

A CARGO DE LOS REGIDORES: C. JOSÉ DANIEL UITZIL BALAM, C. NERY 

MARGARITA PÉREZ ALAMILLA Y EL MD. JOSÉ ALEJANDRO MEZO GASTELUM.- - - -  

NOVENO. ANÁLISIS Y APROBACIÓN DEL INFORME DE LA COMISIÓN DE 

DESARROLLO HUMANO (IGUALDAD DE GÉNERO, SALUD Y ECOLOGÍA Y 

DESARROLLO AGROPECUARIO), CORRESPONDIENTE AL MES DE SEPTIEMBRE 

DEL 2021 Y A CARGO DE LOS REGIDORES: MED. ANTONIA GUADALUPE MARRUFO 

DÍAZ, ING. JALIL JOSÉ METRI MEDINA Y LA MED. PALOMA ISABEL PÉREZ FLORES.  

DECIMO. DESIGNACIÓN DE LOS INTEGRANTES DE LA COMISIÓN ESPECIAL 

ORGANIZADORA DE LAS ELECCIONES A COMISARIOS MUNICIPALES. - - - - - - - - - - -  

DECIMOPRIMERO. SOMETER A CONSIDERACIÓN DEL CABILDO LOS REQUISITOS 

FISCALES Y DE COMPROBACIÓN PARA APOYOS ECONÓMICOS AL SECTOR 

PRIMARIO. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  



DECIMOSEGUNDO. NOMBRAMIENTO DEL TITULAR DEL INSTITUTO NACIONAL DE 

LAS PERSONAS ADULTAS MAYORES (INAPAM). - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

DECIMOTERCERO. SOMETER A CONSIDERACIÓN Y APROBACIÓN, EN SU CASO, 

DEL CABILDO, LA AUTORIZACIÓN PARA QUE EL PRESIDENTE Y SECRETARIO 

MUNICIPALES, SUSCRIBAN EN REPRESENTACIÓN DEL AYUNTAMIENTO DE 

TIZIMÍN, EL CONVENIO DE COORDINACIÓN Y COLABORACIÓN ADMINISTRATIVA 

CON EL REPRESENTANTE DEL INSTITUTO DE DESARROLLO REGIONAL Y 

MUNICIPAL (INDERM). - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  - - - - - - -  

DECIMOCUARTO. SOMETER A CONSIDERACIÓN Y APROBACIÓN, EN SU CASO, 

DEL CABILDO, LA AUTORIZACIÓN PARA QUE EL PRESIDENTE Y SECRETARIO 

MUNICIPALES, SUSCRIBAN EN REPRESENTACIÓN DEL AYUNTAMIENTO DE 

TIZIMÍN, EL CONVENIO DE COORDINACIÓN Y COLABORACIÓN CON EL 

REPRESENTANTE DE LA SECRETARÍA DE DESARROLLO RURAL (SEDER). - - - - - - -  

DECIMOQUINTO. SOMETER A CONSIDERACIÓN Y APROBACIÓN, EN SU CASO, DEL 

CABILDO, LA AUTORIZACIÓN PARA QUE EL PRESIDENTE Y SECRETARIO 

MUNICIPALES, ASÍ COMO EL DIRECTOR DE SEGURIDAD PÚBLICA Y TRÁNSITO DE 

TIZIMÍN, YUCATÁN, COMO RESPONSABLES Y COORDINADOR, DEL 

AYUNTAMIENTO DE TIZIMÍN, RESPECTIVAMENTE, SUSCRIBAN EL CONVENIO DE 

COLABORACIÓN CON LOS REPRESENTANTES DEL CENTRO DE ATENCIÓN 

PRIMARIA EN ADICCIONES (CAPA) TIZIMÍN.- - - - - - - - - - - - - - - -  - - - - - - - - - - - - - - -  

DECIMOSEXTO. SOMETER A CONSIDERACIÓN Y APROBACIÓN, EN SU CASO, DEL 

CABILDO, LA AUTORIZACIÓN PARA QUE EL PRESIDENTE Y SECRETARIO 

MUNICIPALES, SUSCRIBAN, EN REPRESENTACIÓN DEL AYUNTAMIENTO DE 

TIZIMÍN, EL CONVENIO “MISIONES CULTURALES” CON LA SECRETARÍA DE 

EDUCACIÓN DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE YUCATÁN (SEGEY). - - - - - - - - - - - - -  

DECIMOSÉPTIMO. ASUNTOS GENERALES.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

DECIMOCTAVO.  CLAUSURA DE LA SESIÓN - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

ACTO CONTINUO SE PROCEDE A CELEBRAR LA SEGUNDA SESIÓN ORDINARIA 

DE CABILDO. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

PRIMERO: EN DESAHOGO DEL PRIMER PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, EL REGIDOR 

SECRETARIO ING. ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA PROCEDIÓ AL PASE DE 

LISTA, ESTANDO PRESENTES LOS SIGUIENTES REGIDORES DEL AYUNTAMIENTO 

DE TIZIMÍN, YUCATÁN: C. PEDRO FRANCISCO COUOH SUASTE, C.P. SAIDY AMIRA 

MATOS MATOS, ING. ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, MED. PALOMA 

ISABEL PÉREZ FLORES, MD. JOSÉ ALEJANDRO MEZO GASTÉLUM, MED. ANTONIA 

GUADALUPE MARRUFO DÍAZ, C. JOSÉ DANIEL UITZIL BALAM, C. NERY MARGARITA 

PÉREZ ALAMILLA, LIC. CARLOS ADRIÁN QUIROZ OSORIO, C. KATHIA ISABEL 

CASTILLO VILLAFANIA E ING. JALIL JOSÉ METRI MEDINA. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- SEGUNDO: EN ATENCIÓN AL SEGUNDO PUNTO, ESTANDO PRESENTES ONCE DE 

ONCE REGIDORES Y SIENDO LAS NUEVE HORAS CON VEINTIDÓS MINUTOS, EL 

ALCALDE DEL AYUNTAMIENTO DE TIZIMÍN, YUCATÁN, EL PRESIDENTE, C. PEDRO 

FRANCISCO COUOH SUASTE DECLARA INSTALADA LA SEGUNDA SESIÓN 

ORDINARIA DE CABILDO AL HABER  QUORUM LEGAL. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

TERCERO: DE ACUERDO CON EL TERCER PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, EL 

REGIDOR SECRETARIO DE LA COMUNA ING. ABELOMAR JAVIER PORTILLO 



VERGARA DA LECTURA AL ORDEN DEL DÍA ESTABLECIDO PARA LA PRESENTE 

SESIÓN, SIENDO ESTE APROBADO POR UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - - - - 

CUARTO: EN CUMPLIMIENTO DEL CUARTO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA Y EN 

VIRTUD DE CONOCER EL CONTENIDO DE LA SESIÓN ANTERIOR, EL REGIDOR 

SECRETARIO DE LA COMUNA ING. ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA 

SOLICITA AL CABILDO DISPENSAR LA LECTURA DEL ACTA DE LA SESIÓN 

ANTERIOR, SIENDO ESTO APROBADO POR UNANIMIDAD DE VOTOS. - - - - - - - - - - - 

QUINTO. ACTO SEGUIDO, EL SECRETARIO DE LA COMUNA, ING. ABELOMAR 

JAVIER PORTILLO VERGARA, CEDE EL USO DE LA PALABRA AL PRESIDENTE, C. 

PEDRO FRANCISCO COUOH SUASTE, CON EL FIN DE PRESENTAR EL INFORME 

CORRESPONDIENTE AL MES DE SEPTIEMBRE DEL DOS MIL VEINTIUNO, DE LA 

COMISIÓN DE SEGURIDAD PÚBLICA Y TRÁNSITO, SEGÚN SE DESPRENDE DEL 

ACTA NÚMERO TRES DE LA SEGUNDA SESIÓN EXTRAORDINARIA DE CABILDO, 

QUE TUVO VERIFICATIVO EL DOS DE SEPTIEMBRE DEL AÑO QUE TRANSCURRE, 

SIENDO ESTO APROBADO POR UNANIMIDAD.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

ACTO CONTINUO, EL PRESIDENTE MUNICIPAL, C. PEDRO FRANCISCO COUOH 

SUASTE RINDE EL INFORME CORRESPONDIENTE, SIENDO EL SIGUIENTE: - - - - - - 

- 

SECRETARIA DE SEGURIDAD PÚBLICA DEL ESTADO 

DIRECCIÓN DE SEGURIDAD PÚBLICA Y TRÁNSITO DE TIZIMIN 

DIRECTOR INSPECTOR JEFE MARCOS LÓPEZ OVANDO (COMANDANTE 
FELINO) 

 

 SESIÓN DE CABILDO Y EL PRESIDENTE  

 INFORME DE LA COMISIÓN DE SEGURIDAD 

PARA SU SUPERIOR CONOCIMIENTO ME PERMITO ENVIARLE DE FORMA 
RESPETUOSA LOS DATOS SOLICITADOS POR USTED REFERENTE A LA 
POLICÍA MUNICIPAL A MI CARGO COMO PARTE DE INFORME DE 
RESULTADOS Y ASÍ MISMO QUEDANDO A SUS ÓRDENES PARA CUALQUIER 
TIPO DE DUDA Y/O ACLARACIÓN. 

ESTATUS DEL PERSONAL (ESTADO DE FUERZA) 

-ELEMENTOS AL RECIBIR LA CORPORACIÓN.-247 ELEMENTOS ENTRE 
OPERATIVOS Y ADMINISTRATIVOS. 

-BAJAS HASTA EL DÍA DE HOY 09 DE OCTUBRE.- 11 ELEMENTOS ENTRE 
OPERATIVOS Y ADMINISTRATIVOS  

-ELEMENTOS ACTIVOS AL DÍA DE HOY.- 241 ELEMENTOS ENTRE 
OPERATIVOS Y ADMINISTRATIVOS. 

ASEGURAMIENTOS Y CONSIGNACIONES (POR SEMANA) 

-SEMANA 01 DEL 01 AL 05 DE SEPTIEMBRE  

02 CONSIGNACIONES POR DELITOS CONTRA LA SALUD (NARCOMENUDEO) 

-SEMANA 02, DEL 06 AL 12 DE SEPTIEMBRE 

01 CONSIGNACIÓN POR UN HECHO DE TRÁNSITO (SOLO VEHÍCULO)  

-SEMANA 03 DEL 13 AL 19 DE SEPTIEMBRE 

01 CONSIGNACIÓN POR HECHO DE TRÁNSITO (SOLO VEHÍCULO) 

01 CONSIGNACIÓN POR ROBO A VEHÍCULO (SE RECUPERA EL OBJETO DE 
ROBADO) 

03 CONSIGNACIONES POR DELITOS CONTRA LA SALUD (NARCOMENUDEO) 

SEMANA 04 DEL 20 AL 26 DE SEPTIEMBRE  

01 CONSIGNACIÓN POR ROBO (PRODUCTO RECUPERADO) 



01 CONSIGNACIÓN POR ROBO DE VEHÍCULO (VEHÍCULO RECUPERADO)  

01 CONSIGNACIÓN POR DELITOS CONTRA LA SALUD (NARCOMENUDEO) 

SEMANA 05 DEL 27 DE SEPTIEMBRE AL 03 DE OCTUBRE 

01 CONSIGNACIÓN POR DELITOS CONTRA LA SALUD (NARCOMENUDEO) 

SEMANA 06 DEL 04 AL 10 DE OCTUBRE 

01 CONSIGNACIÓN POR ROBO A CASA HABITACIÓN  

01 CONSIGNACIÓN POR LESIONES E INTENTO DE HOMICIDIO (VIOLENCIA 
CONTRA LA MUJER)  

TOTAL 

POR HECHO DE TRÁNSITO.- 03 VEHÍCULOS 

POR ROBO.- 04 CONSIGNACIONES  

POR LESIONES.- 01 CONSIGNACIÓN 

POR DELITOS CONTRA LA SALUD.- 07 CONSIGNACIONES 

TOTAL.- 15 CONSIGNACIONES 

ASEGURAMIENTOS POR FALTAS ADMINISTRATIVAS 

HASTA EL MOMENTO POR FALTAS ADMINISTRATIVAS HAY UN TOTAL DE 263 
PERSONAS ENTRE ELLAS RESALTA: 

UN TOTAL DE 10 CLANDESTINOS CON 35 ASEGURADOS Y UN TOTAL DE 
PRODUCTO DE 1610 UNIDADES DE ALCOHOL LLENOS Y 1059 VACÍAS. 

CURSOS Y PROCESO DE PROFESIONALIZACIÓN  DEL PERSONAL 

ELEMENTOS EN CURSO "FORMACIÓN POLICIAL INICIAL PARA POLICÍA 
PREVENTIVO" 

 YA CON CERTIFICADO.- 49 ELEMENTOS  

 CURSANDO Y EN PROCESO.- 20 ELEMENTOS 

EN CUESTIÓN DE CONTROL DE CONFIANZA (C-3)  

 VIGENTES.-186 ELEMENTOS  

 PROCESO.- 24 ELEMENTOS 

 POR PROGRAMAR.- 31 ELEMENTOS  

PROFESIONALIZACIÓN DEL POLICÍA (ESTUDIOS UNIVERSITARIOS) 

UNID.-15 ELEMENTOS 

SIG. XXI.- 11 ELEMENTOS 

EN TOTAL 26 ELEMENTOS SE ENCUENTRAN CURSANDO SUS ESTUDIOS 
UNIVERSITARIOS EN LEYES APOYADOS POR EL AYUNTAMIENTO. 

EQUIPAMIENTO PARA UNA MEJORA DE RESPUESTA Y RESOLUCIÓN DE 
CONFLICTOS POR PARTE DE LA POLICÍA MUNICIPAL 

-EL DÍA 07 DE SEPTIEMBRE DEL AÑO EN CURSO EN COORDINACIÓN CON LA 
SECRETARIA DE SEGURIDAD PÚBLICA DEL ESTADO EL AYUNTAMIENTO 
GESTIONA LA ENTREGA DE 20 EQUIPOS TÁCTICOS ANTIDISTURBIOS, 20 
ESCUDOS ANTIDISTURBIOS Y 20 BASTONES POLICIALES (PR 24)  

-EL DÍA 28 DE SEPTIEMBRE EL AYUNTAMIENTO OTORGA 3 MOTOPATRULLAS 
TODO TERRENO TOTALMENTE EQUIPADAS PARA UNA MEJORA Y PRONTA 
RESPUESTA DE LOS AUXILIOS TODO A FAVOR Y EN PRO DE LAS FAMILIAS 
TIZIMILEÑAS. 

SIENDO A BIEN CUÁNTO TENGO QUE INFORMAR PARA SU SUPERIOR 
CONOCIMIENTO Y QUEDANDO A SUS ÓRDENES. 

DESPUÉS DE UN ANÁLISIS POR PARTE DE LOS REGIDORES PRESENTES, EL ING. 

ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, SECRETARIO MUNICIPAL, SOMETE A 

VOTACIÓN EL INFORME PRESENTADO EL CUAL FUE APROBADO POR 

UNANIMIDAD.- - - - - - - - -  - - - - - - - - - - - - - -  - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

SEXTO: EN CUMPLIMIENTO DEL SEXTO PUNTO DE ESTA SESIÓN, EL SECRETARIO 

MUNICIPAL SOLICITA LA AUTORIZACIÓN DEL CABILDO, PARA QUE LA REGIDORA 



MED. PALOMA ISABEL PÉREZ FLORES, INTERVENGA EN LA SESIÓN, CON EL FIN 

DE PRESENTAR EL INFORME CORRESPONDIENTE AL MES DE SEPTIEMBRE DEL 

DOS MIL VEINTIUNO DE LA COMISIÓN DE EDUCACIÓN, ARTE, CULTURA, DEPORTE 

Y FOMENTO ECONÓMICO, DE LA QUE FORMA PARTE, JUNTO CON LAS 

REGIDORAS MED. ANTONIA GUADALUPE MARRUFO DÍAZ Y C. KATHIA ISABEL  

CASTILLO VILLAFANIA, SEGÚN SE DESPRENDE DEL ACTA NÚMERO TRES DE LA 

SEGUNDA SESIÓN EXTRAORDINARIA DE CABILDO, QUE TUVO VERIFICATIVO EL 

DOS DE SEPTIEMBRE DEL AÑO QUE TRANSCURRE; ASIMISMO, PRECISA QUE EN 

DICHA COMISIÓN QUEDARON COMO: PRESIDENTA, LA CITADA REGIDORA MED. 

PALOMA ISABEL PÉREZ FLORES, COMO SECRETARIA, LA REGIDORA MED. 

ANTONIA GUADALUPE MARRUFO DÍAZ Y COMO VOCAL, LA REGIDORA C. KATHIA 

ISABEL  CASTILLO VILLAFANIA.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - 

ACTO CONTINUO, LA REGIDORA, MED. PALOMA ISABEL PÉREZ FLORES, RINDE EL 

INFORME CORRESPONDIENTE, SIENDO EL SIGUIENTE: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- 

INFORME DE LA COMISIÓN DE EDUCACIÓN, ARTE, CULTURA, DEPORTE Y 
FOMENTO ECONÓMICO. 

POR MEDIO DEL PRESENTE, SE HACE ENTREGA DEL REPORTE MENSUAL 
EL CUAL NOS CORRESPONDE, SEÑALANDO LOS ACONTECIMIENTOS QUE 
SE REALIZARON DURANTE EL MES DE SEPTIEMBRE. 

EDUCACIÓN. 

 2 DE SEPTIEMBRE DEL 2021 SE HABILITO LA BIBLIOTECA “MODELO” EN 

HORARIO VESPERTINO. 

 6 DE SEPTIEMBRE DEL 2021 VISITA A LAS 7 BIBLIOTECAS DE LAS 

COMISARÍAS PARA SU DIAGNÓSTICO. 

 13 DE SEPTIEMBRE DEL 2021 SE REALIZÓ LA PARADA CÍVICA 

CORRESPONDIENTE AL ANIVERSARIO DE LOS NIÑOS HÉROES. 

 15 DE SEPTIEMBRE DEL 2021, REUNIÓN EN MÉRIDA DEL COORDINADOR 

DE LA PREPA ABIERTA CON LAS AUTORIDADES CORRESPONDIENTES 

PARA DAR DE ALTA AL DEPARTAMENTO DE EDUCACIÓN Y COMENZAR 

CON LAS ASESORÍAS. 

 16 DE SEPTIEMBRE DEL 2021 IZAMIENTO DE BANDERA POR EL 

ANIVERSARIO DE LA INDEPENDENCIA. 

 DURANTE EL MES DE SEPTIEMBRE SE ATENDIERON A DIRECTORES DE 

DIFERENTES ESCUELAS, RECIBIENDO SOLICITUDES DE ESCUELAS 

PÚBLICAS DE EDUCACIÓN BÁSICA PARA APOYO DE MANTENIMIENTO Y 

EQUIPO. 

DEPORTE. 

 1 DE SEPTIEMBRE DEL 2021 ENTREGA DE RECEPCIÓN DE LAS 

INSTALACIONES DEL POLIFUNCIONAL, DE LA UNIDAD EYTHER LÓPEZ Y 

DEL MATERIAL DEPORTIVO. 

 2 DE SEPTIEMBRE DEL 2021 RECORRIDO DE LAS INSTALACIONES 

DEPORTIVAS, CAMPOS Y CANCHAS. 

 05 DE SEPTIEMBRE DEL 2021 SE LLEVÓ A CABO EL PARTIDO DE 

EXHIBICIÓN DE PRIMERA FUERZA LIGA ESTATAL Y EL PARTIDO DE FUTBOL 

CUADRANGULAR DE VETERANOS. 

 LUNES 6 DE SEPTIEMBRE AL DOMINGO 12 DE SEPTIEMBRE DEL 2021 SE 

LLEVÓ A CABO LA SUSPENSIÓN DE ACTIVIDADES DEPORTIVAS PARA 

VERIFICACIÓN, EVALUACIÓN E INICIO DE MANTENIMIENTO A LOS 

ESPACIOS DEPORTIVOS YA QUE ES IMPORTANTE PROPORCIONAR 

ESPACIOS DIGNOS PARA LA PRÁCTICA DEL DEPORTE PARA LOS NIÑOS, 

JÓVENES, ADULTOS Y TODA LA POBLACIÓN EN GENERAL. 



 MARTES 07 DE SEPTIEMBRE DEL 2021 RECIBIMOS LA VISITA DEL 

DIRECTOR GENERAL DEL IDEY CARLOS SAENZ EN LAS INSTALACIONES 

DEL POLIFUNCIONAL, DONDE SE PROGRAMÓ LA DETECCIÓN DE 

TALENTOS OLÍMPICOS. 

 LUNES 13 DE SEPTIEMBRE DEL 2021 AL VIERNES 17 DE SEPTIEMBRE SE 

RECIBIERON LAS SOLICITUDES PARA EL USO DE LAS CANCHAS Y CAMPOS 

DE LAS DIFERENTES DISCIPLINAS DEPORTIVAS. 

 LUNES 13 AL VIERNES 17 DE SEPTIEMBRE DEL 2021 SE LLEVARON A CABO 

LAS INSCRIPCIONES DE LAS ESCUELAS DE INICIACIÓN TANTO VARONIL 

COMO FEMENIL A PARTIR DE 5 AÑOS EN ADELANTE. CABE MENCIONAR 

QUE ESTAS ESCUELITAS DEPORTIVAS SE REALIZARÁN EN 

COORDINACIÓN CON EL DIF YA QUE TENDRÁN COMO SEDES EL CENTRO 

COMUNITARIO, LA CANCHA LA VALENCIA, ASÍ COMO LAS INSTALACIONES 

DEL GIMNASIO POLIFUNCIONAL. 

 MARTES 14 DE SEPTIEMBRE DEL 2021 SE REALIZÓ EL PRIMER 

CUADRANGULAR DEL MES PATRIO DE VOLEIBOL Y EL ENTRENAMIENTO 

DE BÉISBOL INFANTIL EN EL CUYO. 

 18 DE SEPTIEMBRE DEL 2021 SE REALIZÓ EL PARTIDO DE SOFTBOL EN 

YAXCHEKU. 

 DEL 20 AL 26 DE SEPTIEMBRE DEL 2021 SE LLEVÓ A CABO LA PRIMERA 

REUNIÓN DE TORNEO DE BÁSQUETBOL CATEGORÍA LIBRE. 

 22 DE SEPTIEMBRE DEL 2021 REUNIÓN DE ENTRENADORES DEPORTIVOS 

Y COORDINADORES. 

 27 DE SEPTIEMBRE DEL 2021 SE LLEVÓ A CABO LA VISITA DEL 

ENTRENADOR PABLO POLANCO DEL MUNICIPIO DE BACA EN LAS 

INSTALACIONES DEL POLIFUNCIONAL, EN COORDINACIÓN CON ADEMEBA 

YUCATÁN REALIZAMOS EL TRY OUT DE LA SELECCIÓN U15 EN TIZIMÍN 

CON MIRAS AL EVENTO NACIONAL A CELEBRARSE EN ZACATECAS DONDE 

RESULTARON SELECCIONADAS 2 TIZIMILEÑAS QUE IRÁN A REPRESENTAR 

A TIZIMÍN Y A YUCATÁN A NIVEL NACIONAL. 

 27 DE SEPTIEMBRE DEL 2021 INICIO DE LAS CLASES DEPORTIVAS: 
 BÁSQUETBOL, FUTBOL, BEISBOL, SOFTBOL, VOLIBOL, HÁNDBOL, 

LEVANTAMIENTO DE PESAS, LUCHAS ASOCIADAS, ATLETISMO, TIRO CON 
ARCO Y TAE KWON DO. 

ARTE Y CULTURA. 

POR MEDIO DEL PRESENTE, SE INFORMA LAS ACTIVIDADES DE LA 

COORDINACIÓN DE ARTE Y CULTURA QUE SE REALIZARON DURANTE EL 

MES DE SEPTIEMBRE DE 2021, PARA LOS FINES QUE CORRESPONDAN. 

 

 MARTES 07 DE SEPTIEMBRE DEL 2021 CON MOTIVO DEL DÍA DE LA 

INDEPENDENCIA DE MÉXICO SE REALIZÓ UNA CONVOCATORIA 

PARA SELECCIONAR A LA SEÑORITA INDEPENDENCIA, POR LO QUE 

SE LANZÓ LA INVITACIÓN DE MANERA VIRTUAL Y SE INSCRIBIERON 

8 SEÑORITAS. 

 MIÉRCOLES 8 DE SEPTIEMBRE DEL 2021 A TRAVÉS DE SEDECULTA 

SE REALIZÓ EL TALLER DE ECONOMÍA CREATIVA Y 

LEVANTAMIENTO DE ENCUESTAS DE PREMAPEO.  

 EL 13 DE SEPTIEMBRE DEL 2021, SE DIO A CONOCER A LA 

GANADORA DEL CONCURSO SEÑORITA INDEPENDENCIA, 

POSTERIORMENTE SE OTORGARON RECONOCIMIENTOS A 

TODAS LAS PARTICIPANTES. 

 EL 14 DE SEPTIEMBRE DEL 2021 SE REALIZÓ EL EVENTO EN 

CONMEMORACIÓN AL DÍA NACIONAL DEL CHARRO EN LOS BAJOS DEL 



PALACIO MUNICIPAL CON TERMINO EL MONUMENTO DE MIGUEL HIDALGO 

Y COSTILLA. 

 15 DE SEPTIEMBRE DEL 2021 SE PRESENTÓ EL PROGRAMA 

CONMEMORATIVO AL GRITO DE INDEPENDENCIA EN LOS BAJOS DEL 

PALACIO MUNICIPAL. CON LA PARTICIPACIÓN DE LA BANDA MUNICIPAL Y 

DE LOS CANTANTES NÉSTOR RIVERA Y DARCETH ALEJANDRA ACEVEDO 

MELÉNDEZ. DE IGUAL MANERA SE TUVO LA PARTICIPACIÓN DEL BALLET 

FOLKLÓRICO NICTE-HA. DE IGUAL MANERA SE PRESENTARON   LOS 

CHARROS Y EL MARIACHI SANTA FE. 

 20 DE SEPTIEMBRE DEL 2021 SE INAUGURÓ EL PROYECTO “PROMOCIÓN 

DE LA ECONOMÍA CREATIVA DEL ESTADO DE YUCATÁN” PROMOVIDA 

POR SEDECULTA. 

 EL 21 DE SEPTIEMBRE SE TUVO   LA VISITA DE TEODORO DZIB DE LA 

SECRETARÍA DE LA CULTURA Y LAS ARTES DEL ESTADO DE YUCATÁN, 

CON EL OBJETIVO DE INTERCAMBIAR INFORMACIÓN SOBRE LAS 

DIFERENTES ACTIVIDADES QUE REALIZA SEDECULTA. 

 27 DE SEPTIEMBRE DEL 2021 SE TUVO LA VISITA DE LA DISTINGUIDA 

MAESTRA ANA EUGENIA MÉNDEZ PETERSON Y EL MAESTRO ABRAHAM 

GUERRERO ESCOBAR QUIENES SON DIRECTORES DE MUSEOS Y 

PATRIMONIO CULTURAL DE SEDECULTA. ACOMPAÑADOS DEL PÁRROCO 

PEDRO ECHEVERRÍA Y EL MAESTRO E HISTORIADOR LUIS PÉREZ 

SALAZAR CON LA FINALIDAD DE TRABAJAR EN EL REALCE DE NUESTRA 

CIUDAD. 

 EL 27 DE SEPTIEMBRE DEL 2021 SE APERTURA LAS INSCRIPCIONES A LOS 

DIVERSOS TALLERES QUE SE IMPARTIRÁN EN LA CASA DE LA CULTURA Y 

EN EL CENTRO COMUNITARIO, LAS EDADES PERMITIDAS PARA LOS 

ALUMNOS SON: DE LOS 5 AÑOS HASTA ADULTOS MAYORES. SE CUENTA 

CON 7 TALLERES: BALLET CLÁSICO, FOLKLORE, CANTO, PINTURA, 

ADULTOS EN MOVIMIENTO, GIMNASIA RÍTMICA, TEATRO Y LA APERTURA 

DE LA ESCUELITA DE MÚSICA COMO NUEVA IMPLEMENTACIÓN EN LAS 

INSTALACIONES.  

 HASTA EL DÍA 30 DE SEPTIEMBRE SE CUENTA CON UNA MATRÍCULA DE 

170 ALUMNOS INSCRITOS EN LOS DISTINTOS TALLERES Y CON UNA LISTA 

DE ESPERA DE 123 ALUMNOS EN LAS DISTINTAS CATEGORÍAS. 

FOMENTO ECONÓMICO. 

 01 DE SEPTIEMBRE DEL 2021 EN EL ÁREA DE TURISMO SE VERIFICA LA 

INFORMACIÓN QUE FUE PROPORCIONADA POR LA COORDINACIÓN 

ANTERIOR Y SE INICIA CON LA ELABORACIÓN UN PLAN DE ACCIÓN CON 

LAS ÁREAS DE OPORTUNIDAD DETECTADAS. 

 SAN MANUEL KM 11, ACERCAMIENTO CON EL COMISARIO ARMANDO CHOC 

Y LA ENCARGADA DEL MUSEO DE LA COMUNIDAD, MARELY CHAN; SE LE 

DIO EL RECORRIDO A LOS 6 CENOTES QUE SE ENCUENTRAN ALREDEDOR 

DE LA COMISARÍA DE SAN MANUEL (CHUMUK DZONOT, XIBALBA, SUBUL´ 

DZONOT, DZONOT- YA´, EL RAMONAL, LOOL´ HA) NOS INFORMAN DE LOS 

AVANCES QUE HUBO HASTA ANTES DE LA PANDEMIA. SE LE ESTARÁ 

DANDO SEGUIMIENTO A ESTE PRODUCTO QUE AUN INICIA, PERO CON 

MUY GRANDES POSIBILIDADES DE SER UN BUEN ATRACTIVO TURÍSTICO. 

 TIXCANCAL, ACERCAMIENTO CON EL SEÑOR FLORENCIO PUC UCH 

PRESIDENTE DE LA COOPERATIVA. LA COOPERATIVA AKA-AB CHEEM QUE 



TIENEN UN CENOTE CON EL MISMO NOMBRE, SE ENCUENTRA EN LA 

CARRETERA TIXCANCAL - CHAN CENOTE, SE DETECTAN ÁREAS DE 

OPORTUNIDAD YA QUE EL CENOTE ESTÁ EN FUNCIONAMIENTO, SE LE 

PROGRAMARÁ UNA CAPACITACIÓN EN RESCATE ACUÁTICO Y PRIMEROS 

AUXILIOS.  

 EL MARTES 07 DE SEPTIEMBRE DEL 2021 SE REALIZÓ UNA REUNIÓN CON 

EL DIRECTOR DE TECNOLÓGICO NACIONAL DE MÉXICO CAMPUS TIZIMÍN Y 

EL JEFE DE VINCULACIÓN DEL PLANTEL, DONDE SE PROPONE OFRECER 

LA ACTIVACIÓN ECONÓMICA Y DESARROLLO DE LA REGIÓN.  

 EL JUEVES 9 DE SEPTIEMBRE DEL 2021 SE LLEVÓ A CABO UNA REUNIÓN 

DE ACERCAMIENTO DE SEFOTUR Y FONATUR. CON EL OBJETIVO DE 

PRESENTAR EL PROYECTO EN EL QUE TRABAJAN DICHAS AUTORIDADES 

ESTATALES, FEDERALES Y CONSULTORES DE LA CREACIÓN DE UNA RUTA 

DE MEJORA.  

 EL VIERNES 10 DE SEPTIEMBRE DEL 2021 SE TUVO REUNIÓN EN EL 

PUERTO DEL CUYO CON LOS EMPRESARIOS DEL GRUPO PALMAR SPRITZ 

DONDE SE EXPUSIERON NUEVOS PROYECTOS PARA EL BENEFICIO DEL 

CUYO. 

 EL 22 DE SEPTIEMBRE DEL 2021 SE TUVO REUNIÓN EN EL SALÓN DE 

ACTOS DONDE SE TOMARON TEMAS SOBRE EL PROYECTO DE MUJERES 

EMPRESARIAS CON LA LIC. ÍNGRID ROBLE, GERENTE DE MERIDANO ZERO 

DE MÉRIDA, EN DONDE SE PUSIERON A DISPOSICIÓN PARA TRABAJAR EN 

CONJUNTO EN LÍNEAS DE ACCIÓN A FAVOR DEL EMPRENDIMIENTO Y EN 

ESPECIAL A LAS MUJERES EMPRENDEDORAS Y A LOS PRODUCTOS 

LOCALES. 

 EL VIERNES 24 DE SEPTIEMBRE DEL 2021 SE TUVO ACERCAMIENTO CON 

EL SR. RUBÉN QUEZADA, DIRECTOR GENERAL DE LA EMPRESA BIENES 

ECO FORESTALES PLANTACIÓN DE TECA; EN DICHA REUNIÓN SE 

TOCARON TEMAS DE CONSERVACIÓN EN EL CUYO Y TRABAJAR EN 

EQUIPO PARA EL BENEFICIO DEL DESARROLLO SOCIAL Y ECONÓMICO DE 

TIZIMÍN Y SUS COMISARIAS. 

 EL LUNES 27 DE SEPTIEMBRE DEL 2021 SE TUVO REUNIÓN CON ADIEL 

CORAL Y JUAN CARLOS MARTÍN, PROPIETARIOS DEL RESTAURANTE LA 

CEIBA, BOCORA Y LA PORTEÑA; ASÍ COMO CON EL INGENIERO EN 

SISTEMAS EFRÉN SOBERANIS, SE PLANEA LA CONFORMACIÓN DE UN 

PROYECTO DENOMINADO STARTUP TIZIMÍN PARA APOYAR A LOS NUEVOS 

EMPRENDEDORES MEDIANTE CAPACITACIONES Y ACOMPAÑAMIENTO DE 

PROFESIONALES EN EL ÁREA. 

 EL MARTES 28 DE SEPTIEMBRE DEL 2021 SE LLEVÓ ACABO LA REUNIÓN 

VIRTUAL CON MARYSTELLA MUÑOZ DE SEFOTUR EN DONDE SE RECALCÓ 

LA IMPORTANCIA DE TIZIMÍN COMO EMBAJADOR DE LA ZONA EN EL 

TIANGUIS TURÍSTICO QUE SE LLEVARÁ A CABO EN EL SALÓN SIGLO XXI 

DE LA CIUDAD DE MÉRIDA DEL16 AL 19 DE NOVIEMBRE DEL PRESENTE 

AÑO. 

DESPUÉS DE UN ANÁLISIS POR PARTE DE LOS REGIDORES PRESENTES, EL ING. 

ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, SECRETARIO MUNICIPAL, SOMETE A 

VOTACIÓN EL INFORME PRESENTADO POR LA REGIDORA, MED. PALOMA ISABEL 

PÉREZ FLORES, EL CUAL FUE APROBADO POR UNANIMIDAD.- - - - - - - - -  - - - - - - -  

SÉPTIMO: EN OBSERVANCIA DEL SÉPTIMO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, EL 

SECRETARIO MUNICIPAL SOLICITA LA AUTORIZACIÓN DEL CABILDO, PARA QUE EL 

REGIDOR M.D. JOSÉ ALEJANDRO MEZO GASTELUM, INTERVENGA EN LA SESIÓN, 

CON EL FIN DE PRESENTAR EL INFORME CORRESPONDIENTE AL MES DE 

SEPTIEMBRE DEL DOS MIL VEINTIUNO DE LA COMISIÓN DE DESARROLLO 

URBANO Y OBRAS PÚBLICAS DE LA QUE FORMA PARTE, JUNTO CON LOS 

REGIDORES, ING. CARLOS ADRIÁN QUIROZ OSORIO Y C. JOSÉ DANIEL UITZIL 

BALAM, SEGÚN SE DESPRENDE DEL ACTA NÚMERO TRES DE LA SEGUNDA 

SESIÓN EXTRAORDINARIA DE CABILDO, QUE TUVO VERIFICATIVO EL DOS DE 



SEPTIEMBRE DEL AÑO QUE TRANSCURRE; ASIMISMO, PRECISA QUE EN DICHA 

COMISIÓN QUEDARON COMO: PRESIDENTE, EL CITADO REGIDOR M.D. JOSÉ 

ALEJANDRO MEZO GASTELUM, COMO SECRETARIO, EL REGIDOR C. JOSÉ DANIEL 

UITZIL BALAM Y COMO VOCAL, EL REGIDOR ING. CARLOS ADRIÁN QUIROZ 

OSORIO, SEGÚN COSTA EN EL ACTA DE INSTALACIÓN DE LA REFERIDA COMISIÓN, 

LA CUAL TUVO VERIFICATIVO EL VEINTIUNO DE SEPTIEMBRE DEL AÑO EN 

CURSO, SIENDO ESTO APROBADO POR UNANIMIDAD.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

ACTO CONTINUO, EL REGIDOR M.D. JOSÉ ALEJANDRO MEZO GASTELUM, RINDE 

EL INFORME CORRESPONDIENTE, SIENDO EL SIGUIENTE:- - - - - - - - - - - - - - - - - -  

DIRECCIÓN DE OBRAS PÚBLICAS Y DESARROLLO URBANO 

 INFORME DE LA COMISIÓN DE OBRAS PÚBLICAS Y DESARROLLO URBANO 

DEL H. AYUNTAMIENTO DE TIZIMÍN, YUCATÁN 2021 – 2024. 

POR MEDIO DE LA PRESENTE, ME PERMITO INFORMARLES EL REPORTE 

MENSUAL EL CUAL ME CORRESPONDE, SEÑALANDO LOS ACONTECIMIENTOS 

QUE SE REALIZARON DURANTE EL MES DE SEPTIEMBRE DEL 2021. 

 RENOVACIÓN DE LICENCIAS DE USO DE SUELO: 1 RENOVACIÓN (FOLIO: 

002) CON UN MONTO RECAUDADO DE: 

$50.00 PESOS 00/100 M/N. 

 LICENCIAS DE USO DE SUELO SE EXPIDIERON 3 LICENCIAS (FOLIO: 001, 

003, 004) CON UN MONTO RECAUDADO DE $4,125 PESOS 00/100 M/N. 

 LICENCIAS DE CONSTRUCCIÓN SE EXPIDIERON 2 CON UN MONTO DE 

$12,735 PESOS 0/100 M/N. 

EL MONTO TOTAL RECAUDADO  HASTA EL DÍA 30 DE SEPTIEMBRE ES DE: 16,910 

PESOS 00/100 M/N. 

DEPARTAMENTO DE ADMINISTRACIÓN 

SEMANA DEL 1 AL 11 DE SEPTIEMBRE DE 2021.SE INTEGRARON CUATRO 

EXPEDIENTES TÉCNICOS VALIDADOS EN LAS OBRAS DEL EJERCICIO 2021. 

TRÁMITE DE BAJA DEL ENLACE FAIS EN LA PLATAFORMA DE BIENESTAR. 

REVISIÓN DE ESTIMACIÓN N° 1 DE LA OBRA FAISM-096-SAN-016-2021, RELATIVO 

A CONSTRUCCIÓN DE SANITARIOS CON BIODIGESTORES 2 EN TIZIMÍN 

LOCALIDAD CHAN CENOTE Y ASENTAMIENTOS MANUEL CEPEDA PERAZA, 

SAMARIA, LUIS ROSADO VEGA, COMICHEN, SAN MARTÍN, 8 CALLES, SANTA 

MARÍA Y SANTA CRUZ. 

REVISIÓN DE ESTIMACIÓN N° 1 DE LA OBRA FAISM-096-VIV-013-2021, RELATIVO A 

CONSTRUCCIÓN DE CUARTOS DORMITORIO 2 EN TIZIMÍN LOCALIDAD CHAN 

CENOTE, EMILIANO ZAPATA, RANCHO GRANDE, MANUEL CEPEDA PERAZA, SAN 

ARTURO, NUEVO TESOCO, TRASCORRAL, SANTA CRUZ. 

REVISIÓN DE LA ESTIMACIÓN 3 DE LA OBRA FAISM-096-OC-008-2021, RELATIVO A 

REHABILITACIÓN DE PARQUES PÚBLICOS Y/O PLAZAS EN TIZIMÍN LOCALIDAD 

POPOLNAH ASENTAMIENTO POPOLNAH. 

SEMANA DEL 13 AL 18 DE SEPTIEMBRE DE 2021 



TRAMITE DE PAGO DE ESTIMACIÓN N°1 DE LA OBRA FAISM-096-SAN-016-2021, 

RELATIVO A CONSTRUCCIÓN DE SANITARIOS CON BIODIGESTORES 2 EN TIZIMÍN 

LOCALIDAD CHAN CENOTE Y ASENTAMIENTOS MANUEL CEPEDA PERAZA, 

SAMARIA, LUIS ROSADO VEGA, COMICHEN, SAN MARTÍN, 8 CALLES, SANTA 

MARÍA Y SANTA CRUZ.  

TRAMITE DE LA ESTIMACIÓN 3 DE LA OBRA FAISM-096-OC-008-2021, RELATIVO A 

REHABILITACIÓN DE PARQUES PÚBLICOS Y O PLAZAS EN TIZIMÍN LOCALIDAD 

POPOLNAH ASENTAMIENTO POPOLNAH.  

N°1 DE LA OBRA FAISM-096-VIV-013-2021, RELATIVO A CONSTRUCCIÓN DE LOS 

CUARTOS DORMITORIO 2 EN TIZIMÍN. 

LOCALIDAD CHAN CENOTE ASENTAMIENTO CHAN CENOTE, EMILIANO ZAPATA, 

RANCHO GRANDE, MANUEL CEPEDA PERAZA, SAN ARTURO, NUEVO TESOCO, 

TRAS CORRAL, SANTA CRUZ. 

ELABORACIÓN DE OFICIOS PARA NOMBRAR A LOS ENLACES FISM-DF PARA LA 

PLATAFORMA RFT (RECURSOS FEDERALES TRANSFERIDOS).  

SEMANA DEL 20 AL 25 DE SEPTIEMBRE DE 2021 

CAMBIO DE OFICINA Y ELABORACIÓN DEL ACTA CORRESPONDIENTE PARA LA 

INTEGRACIÓN PARA EL CONSEJO DE PLANEACIÓN PARA EL DESARROLLO DEL 

MUNICIPIO. 

SEMANA DEL 27 AL 30 DE SEPTIEMBRE DE 2021 

ELABORACIÓN Y ENTREGA DE INVITACIONES PARA LA INTEGRACIÓN DEL 

CONSEJO DE PLANEACIÓN (COPLADE) PARA REGIDORES, DIRECTORES Y 

CIUDADANÍA QUE EL PRESIDENTE INVITÓ A PARTICIPAR. 

DEPARTAMENTO DE CONSTRUCCIÓN 

SEMANA DEL 1 AL 11 DE SEPTIEMBRE DE 2021. 

 FAISM-096-OC-008-2021: REHABILITACIÓN DE PARQUES PÚBLICOS Y/O 

PLAZAS EN TIZIMÍN LOCALIDAD POPOLNAH ASENTAMIENTO POPOLNAH. 

QUEDA PENDIENTE LA LONARIA Y LA PLACA. LA OBRA CUENTA CON UN 

100% DE AVANCE.  

 FAISM-096-VT-009-2021: CONSTRUCCIÓN DE PAVIMENTACIÓN EN TIZIMÍN 

LOCALIDAD SAN LORENZO CHIQUILÁ Y ASENTAMIENTOS SANTA CLARA 

DZBALKÚ, X-PANHATORO, XKALAX DE DZIBALKÚ, TRASCORRAL, 

FRANCISCO VILLA, COLONIA YUCATÁN, EL EDEN YAXIC. SE REALIZAN 

TRABAJOS DE APLICACIÓN DE LOS RIEGOS CORRESPONDIENTES, 

PENDIENTE EL SELLO TAPÓN. LA OBRA SE ENCUENTRA EN UN 100% DE 

AVANCE. 

SEMANA DEL 13 AL 18 DE SEPTIEMBRE DE 2021 

 FAISM-096-OC-011-2021: REHABILITACIÓN DE UNIDADES DEPORTIVAS 

PÚBLICAS EN TIZIMÍN LOCALIDAD TIZIMÍN, SE OBSERVA ESTA OBRA SE 

ENCUENTRA EN UN 100% DE AVANCE, UBICADA EN LA COLONIA NUEVA 

ESPERANZA. 



 FAISM-096-VIV-013-2021: CONSTRUCCIÓN DE CUARTOS DORMITORIO 2 EN 

TIZIMÍN LOCALIDAD CHAN CENOTE ASENTAMIENTO CHAN CENOTE, 

EMILIANO ZAPATA, RANCHO GRANDE, MANUEL CEPEDA PERAZA, SAN 

ARTURO, NUEVO TESOCO, TRAS CORRAL, SANTA CRUZ. SE OBSERVA LA 

OBRA CON UN 100% DE AVANCE.  

SEMANA DEL 20 AL 25 DE SEPTIEMBRE DE 2021 

 FAISM-096-OC-2021: CONSTRUCCIÓN DE TECHO FIRME NO MATERIAL DE 

DESECHO NI LÁMINA DE CARTÓN 2 EN TIZIMÍN LOCALIDAD TIZIMÍN 

ASENTAMIENTO SAN JOSÉ NABALAM, CENTRO, BENITO JUÁREZ, SANTA 

CRUZ, SANTA RITA, RESIDENCIAL DEL PARQUE, SANTA ROSA DE LIMA, 

ADOLFO LÓPEZ MATEOS, 8 CALLES, SANTO DOMINGO, FRACCIONAMIENTO 

CNC, CONSTRUCCIÓN DE SANITARIOS CON BIODIGESTORES 2 EN TIZIMÍN 

LOCALIDAD TIZIMÍN ASENTAMIENTOS SAN JOSÉ NABALAM, SANTA CRUZ, 

ADOLFO LÓPEZ MATEOS Y SANTO DOMINGO Y CONSTRUCCIÓN DE 

SANITARIOS CON BIODIGESTORES 2 EN TIZIMÍN LOCALIDAD TIZIMÍN 

ASENTAMIENTO BENITO JUÁREZ, COMICHÉN, RESIDENCIAL DEL PARQUE, 

SAN MARTÍN, SANTA MARÍA, SANTA ROSA DE LIMA Y ADOLFO LÓPEZ 

MATEOS. SE OBSERVA QUE LA OBRA DE LOS TECHOS QUE SE HAN 

REALIZADO LA LOSA EN 37 BENEFICIARIOS, QUEDANDO PENDIENTE LA 

PARTE DE LA INSTALACIÓN ELECTRICA. ESTA OBRA CUENTA CON UN 60% 

DE AVANCE. LO QUE RESPECTA A LOS BAÑOS SE HAN TERMINADO TODOS 

LOS TRABAJOS EN ALBAÑILERÍA EN LOS 24 BENEFICIARIOS, QUEDANDO 

PENDIENTE LOS TRABAJOS DE MUEBLES PARA EL BAÑO, TINACO Y 

PUERTA. LA OBRA ESTÁ EN UN 80% DE AVANCE. 

 FAISM-096-VIV-022-2021: CONSTRUCCIÓN DE CUARTOS  DORMITORIO 2 EN 

TIZIMÍN LOCALIDAD FELIPE CARRILLO PUERTO NÚMERO UNO 

ASENTAMIENTOS SANTA MARÍA, 8 CALLES Y EL TEPEYAC. SE OBSERVA 

QUE LA OBRA SE ENCUENTRA EN UN 100% DE AVANCE. 

 FAISM-096-VIV-022-2021: CONSTRUCCIÓN DE CUARTOS DORMITORIO 2 EN 

TIZIMÍN LOCALIDAD ÁLAMO ASENTAMIENTO ÁLAMO. SE OBSERVA QUE LA 

OBRA CUENTA CON UN 100% DE AVANCE. 

SEMANA DEL 27 AL 30 DE SEPTIEMBRE DE 2021 

 VISITA AL PARQUE INFANTIL, RECORRIDO E INSPECCIÓN OCULAR DE 

MEDICIÓN DEL ESTACIONAMIENTO, UBICACIÓN DE REFERENCIAS PARA EL 

LEVANTAMIENTO TOPOGRÁFICO DE TODOS LOS JUEGOS, LÁMPARAS Y 

ÁREAS VERDES DEL PARQUE. ELABORACIÓN DEL PLANO DE 

LEVANTAMIENTO TOPOGRÁFICO.  

 SE ASISTE A POPOLNAH PARA RECIBIR LOS TRABAJOS FINALES DEL 

PARQUE PRINCIPAL, SE PIDE MODIFICAR ESTIMACIÓN EN BASE A LOS 

METRAJES CORROBORADOS EN OBRA. 

 LEVANTAMIENTO DE LA CANCHA DE LA ESCUELA TELESECUNDARIA DE 

TIZIMÍN, PARA PROYECTO DE DOMO. UBICADA SOBRE EL LIBRAMIENTO 

TIZIMÍN-RIO LAGARTOS SALIDA A MÉRIDA. 



 VISITA AL FOVISSSTE, CONTABILIZAR TOMAS DE AGUA, MEDICIÓN DE 

ANCHOS Y LONGITUD DE CALLES, TRAZO Y NIVELACIÓN. TOMA DE FOTOS 

DE LAS CALLES Y TOMAS DE AGUA POTABLE, UBICACIÓN DE BANCOS Y 

PLS DE NIVEL PARA LOS PERFILES DE LAS CALLES.  

 LEVANTAMIENTO DE TOMAS Y MEDIDAS DE POSIBLE PROYECTO DE AGUA 

POTABLE Y TOMAS DOMICILIARIAS EN EL FRACCIONAMIENTO SAN 

FRANCISCO. 

 SE REALIZÓ EN CONTEO DE TOMAS DOMICILIARIAS DE LA CALLE 46-A X 63 

Y 79 DE LA COLONIA LÁZARO CÁRDENAS Y ADOLFO LÓPEZ MATEOS PARA 

CAMBIO DE RAMALEO. 

 SE REALIZÓ MEDICIÓN DE CALLES EN LA COLONIA ADOLFO LÓPEZ 

MATEOS PARA PROYECTO DE RED DE AGUA POTABLE Y CONSTRUCCIÓN 

DE PAVIMENTACIÓN DE CALLES. 

 SE REALIZÓ MEDICIÓN DE CALLES EN LA COLONIA LÁZARO CÁRDENAS 

PARA PROYECTO DE RECONSTRUCCIÓN DE PAVIMENTACIÓN DE CALLES. 

 SE BRINDÓ APOYO EN COMISARÍAS Y CABECERA, AL DIF ESTATAL EN LA 

ENTREGA DE APOYOS DE UNA REJA DE HUEVO Y UN POLLO. 

 

DEPARTAMENTO DE ALBAÑILERÍA 

SEMANA DEL 1 AL 11 DE SEPTIEMBRE DE 2021. 

LUGAR: TIZIMÍN. 

CANTIDAD: 5 PERSONAS. 

DESCRIPCIÓN: SE REALIZARON TRABAJOS DE ALBAÑILERÍA EN EL RECINTO 

FERIAL, SE COLARON TAPAS PARA LA FOSA DEL ÁREA DE GANADO, SE 

REPARARON LOS PISOS DEL ÁREA DE BEBEDEROS Y SE LIMPIARON LAS FOSAS 

SÉPTICAS. 

LUGAR: TIZIMÍN. 

CANTIDAD: 7 PERSONAS. 

DESCRIPCIÓN: SE REALIZARON TRABAJOS DE REPARACIÓN DE LOS PISOS DEL 

MERCADO. 

LUGAR: TIZIMÍN. 

CANTIDAD: 4 PERSONAS 

DESCRIPCIÓN: SE REALIZARON TRABAJOS DE REMODELACIÓN DE LAS OFICINAS 

DE OBRAS PÚBLICAS, SE REPARARON MUROS INTERIORES Y SE PINTARON. 

SEMANA DEL 13 AL 18 DE SEPTIEMBRE DE 2021. 

LUGAR: TIZIMÍN. 

CANTIDAD: 8 PERSONAS 

DESCRIPCIÓN: SE REMODELÓ Y DIVIDIÓ 2 OFICINAS PARA EL REGIDOR LIC. 

CARLOS ADRIÁN QUIROZ OSORIO, SE REPARARON LOS MUROS, SE RASPÓ LA 

PINTURA PARA POSTERIORMENTE VOLVER A PINTARLO. 



LUGAR: TIZIMÍN. 

CANTIDAD: 5 PERSONAS. 

DESCRIPCIÓN: EN EL ÁREA DE OFICIALÍA MAYOR SE REALIZARON TRABAJOS DE 

ALBAÑILERÍA, SE INSTALÓ UN EXTRACTOR DE AIRE EN EL BAÑO Y SE ABRIÓ UN 

ACCESO PARA CONECTAR DOS OFICINAS. 

SEMANA DEL 20 AL 25 DE SEPTIEMBRE DE 2021 

LUGAR: TIZIMÍN, POLIFUNCIONAL. 

CANTIDAD: 5 PERSONAS. 

DESCRIPCIÓN: SE REALIZARON TRABAJOS EN EL POLIFUNCIONAL, SE 

REPARARON LOS PISOS Y SE COLARON 80 METROS DE ANDADORES, SE 

REPARÓ EL ÁREA DE LA CANCHA Y SE REPARARON LOS MUROS DE LOS BAÑOS. 

LUGAR: TIZIMÍN. 

CANTIDAD: 5 PERSONAS. 

DESCRIPCIÓN: SE REALIZÓ REPARACIÓN Y MANTENIMIENTO DEL TECHO DE LAS 

OFICINAS DE LOS REGIDORES. 

LUGAR: TIZIMÍN, INSTITUTO MUNICIPAL DE LAS MUJERES. 

CANTIDAD: 5 PERSONAS. 

DESCRIPCIÓN: SE REALIZARON TRABAJOS DE PLOMERÍA Y ALBAÑILERÍA EN LAS 

OFICINAS DEL INSTITUTO MUNICIPAL DE LAS MUJERES, SE ELEVÓ LA ALTURA DE 

LA BASE DE LA BOMBA Y SE CAMBIÓ LA BOMBA DE LA CISTERNA. 

LUGAR: TIZIMÍN, CENTRO COMUNITARIO. 

CANTIDAD: 5 PERSONAS. 

DESCRIPCIÓN: SE REALIZARON TRABAJOS DE PLOMERÍA EN LOS BAÑOS Y SE 

INSTALARON CUATRO JUEGOS DE HERRAJES PARA LOS INODOROS. 

LUGAR: TIZIMÍN. 

CANTIDAD: 5 PERSONAS. 

DESCRIPCIÓN: SE REALIZÓ LA LIMPIEZA DE REJILLAS EN LAS SIGUIENTES 

DIRECCIONES: C. 30 X 49 Y 51, C. 62 X 51 Y 53, C. 62 X 53 Y 55, C. 62 X 63 A Y 67, C. 

67 X 54 A Y 62, C. 54 A X 63 Y 67, C. 63 X 54 Y 54 A, C. 57 X 54 Y 54 A, C. 55 X 54 Y 

56, C. 61 X 40 Y 42, C. 49 B X 40 Y 42. 

DESPUÉS DE UN ANÁLISIS POR PARTE DE LOS REGIDORES PRESENTES, EL ING. 

ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, SECRETARIO MUNICIPAL, SOMETE A 

VOTACIÓN EL INFORME PRESENTADO POR EL REGIDOR M.D. JOSÉ ALEJANDRO 

MEZO GASTELUM, EL CUAL FUE APROBADO POR UNANIMIDAD.- - - - - - - - - - - - - - -  

OCTAVO: DE CONFORMIDAD CON EL OCTAVO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, EL  

SECRETARIO MUNICIPAL SOLICITA LA AUTORIZACIÓN DEL CABILDO, PARA QUE EL 

REGIDOR C. JOSÉ DANIEL UITZIL BALAM, INTERVENGA EN LA SESIÓN, CON EL FIN 

DE PRESENTAR EL INFORME CORRESPONDIENTE AL MES DE SEPTIEMBRE DEL 

DOS MIL VEINTIUNO DE LA COMISIÓN DE SERVICIOS PÚBLICOS, DE LA QUE 

FORMA PARTE, JUNTO CON LOS REGIDORES, C. NERY MARGARITA PÉREZ 



ALAMILLA Y EL MD. JOSÉ ALEJANDRO MEZO GASTELUM, SEGÚN SE DESPRENDE 

DEL ACTA NÚMERO TRES DE LA SEGUNDA SESIÓN EXTRAORDINARIA DE 

CABILDO, QUE TUVO VERIFICATIVO EL DOS DE SEPTIEMBRE DEL AÑO QUE 

TRANSCURRE; ASIMISMO, PRECISA QUE EN DICHA COMISIÓN QUEDARON COMO: 

PRESIDENTE, EL CITADO REGIDOR C. JOSÉ DANIEL UITZIL BALAM, COMO 

SECRETARIO, EL REGIDOR MD. JOSÉ ALEJANDRO MEZO GASTELUM Y COMO 

VOCAL, LA REGIDORA C. NERY MARGARITA PÉREZ ALAMILLA, SEGÚN COSTA EN 

EL ACTA DE INSTALACIÓN DE LA REFERIDA COMISIÓN, LA CUAL TUVO 

VERIFICATIVO EL VEINTIUNO DE SEPTIEMBRE DEL AÑO EN CURSO, SIENDO ESTO 

APROBADO POR UNANIMIDAD.- -  

ACTO CONTINUO, EL REGIDOR C. JOSÉ DANIEL UITZIL BALAM, RINDE EL 

INFORME CORRESPONDIENTE, SIENDO EL SIGUIENTE: 

REPORTE DE LAS ACTIVIDADES DE LA COMISIÓN DE SERVICIOS PÚBLICOS  

DEPARTAMENTO DE SERVICIOS PÚBLICOS 

POR MEDIO DE LA PRESENTE ME PERMITO INFORMARLES DE LAS 
ACTIVIDADES MÁS IMPORTANTES Y QUE RESALTAN, REALIZADAS EN EL 
MES DE SEPTIEMBRE POR ESTA COMISIÓN, LOS CUALES REDACTAMOS A 
CONTINUACIÓN:  

 SISTEMA DE AGUA POTABLE 

DEPARTAMENTO DE ADMINISTRACIÓN 

 INICIAMOS CON EL DEPARTAMENTO DE ADMINISTRACIÓN EN EL CUAL SE 
REALIZARON: 

16 CONSTANCIAS DE NO ADEUDO, 29 VERIFICACIONES PARA TOMAS DE 
AGUAS, 9 CONTRATOS DE SERVICIO DE AGUA POTABLE Y 5 SOLICITUDES 
DE RUPTURA DE PAVIMENTACIÓN PARA LA CONTRATACIÓN DE AGUA 
POTABLE.  

FONTANERÍA 

LA SEGUNDA ÁREA QUE ENGLOBA EL SISTEMA DE AGUA POTABLE Y QUE 
VA DE LA MANO CON LA ANTERIOR ES FONTANERÍA EL CUAL REALIZO LAS 
SIGUIENTES ACTIVIDADES: 

INSTALACIÓN DE 22 TOMAS NUEVAS, REUBICACIÓN Y RECONSTRUCCIÓN 
DE 7 TOMAS, SE REINSTALO 3 TOMAS, REPARACIÓN DE 122 DE FUGAS DE 
AGUA EN TOMAS DOMICILIARIAS Y REPARACIÓN DE 3 FUGAS EN LA RED.  

 

ACTIVIDADES DEL ÁREA DE SERVICIOS PÚBLICOS Y CEMENTERIO. 

ALUMBRADO PUBLICO 

 

EN ESTE DEPARTAMENTO LAS ACTIVIDADES REALIZADAS EN CALLES Y 
FRACCIONAMIENTOS DE NUESTRA CIUDAD, ASÍ COMO TAMBIÉN EN LAS 
COMISARÍAS PERTENECIENTES AL MUNICIPIO, SE ENGLOBAN EN LA 
SIGUIENTE LISTA.  

TENIENDO EN CUENTA QUE SE SOLICITÓ TODO EL MATERIAL Y 
HERRAMIENTAS YA QUE NO SE CONTABA CON EQUIPOS DE TRABAJO.  

 

 SE CAMBIARON 400 FOTOCELDAS DE LAS LÁMPARAS QUE SE 
ENCONTRABA ENCENDIDAS LAS 24 HORAS  

 SE ATENDIERON 900 SERVICIOS EN LA CIUDAD EN ATENCIÓN AL 
ALUMBRADO PÚBLICO. 

 SE CAMBIARON 278 FOCOS AHORRADORES 65 W EN LOS DISTINTOS 
PUNTOS DE LA CIUDAD  



 SE ATENDIÓ LA SOLICITUD DE ALUMBRADO DE LA COMISARIA DE 
YOHACTUN DE HIDALGO 

 SE ATENDIÓ LA SOLICITUD DE ALUMBRADO DE LA COMISARIA CHAN SAN 
ANTONIO 

 SELLARON REGISTROS EN DIFERENTES PARTES DE LA CIUDAD 

 SE ATENDIÓ LA SOLICITUD DE ALUMBRADO DE LA COMISARIA SUCOPÓ 

 SE ATENDIÓ LA SOLICITUD DE ALUMBRADO DE LA COMISARIA XPANBIHA 
 
OTRAS ACTIVIDADES DEL PERSONAL DE ALUMBRADO PÚBLICO. 
 

 SE PODO ÁRBOLES EN LOS DOS CEMENTERIOS Y DONDE SE REQUIRIÓ. 
                               

CEMENTERIOS 

 

CEMENTERIO JARDIN DE LA PAZ 
 

 LIMPIEZA GENERAL (CHAPEO) 

 CONSTRUCCIÓN DE 24 FOSAS 

 EN CONSTRUCCIÓN 30 OSARIOS (NICHOS) 

               CEMENTERIO GENERAL 

 REHABILITACIÓN DE 20 FOSAS 

 LIMPIEZA EN GENERAL (CHAPEO) 

 FOSA COMÚN EN CONSTRUCCIÓN (ADMÓN. DEJO RESTOS ÓSEOS AL AIRE 
LIBRE) 
 

MERCADO 

EN EL CASO DEL MERCADO MUNICIPAL SE MENCIONA A GRANDES RASGOS 
LAS ACTIVIDADES DE ESTE MES QUE EN SU MAYORÍA ES LA SUPERVISIÓN 
DE LIMPIEZA DE TODAS LAS ÁREAS QUE SE ENCUENTRAN EN ESTE CON 
RUTINAS DE INSPECCIÓN PARA QUE SE ESTÉ CUMPLIENDO CON EL MISMO 
Y VIGILAR QUE SE RESPETEN LOS PROTOCOLOS DEBIDO A LA PANDEMIA.  

A CONTINUACIÓN, UNA BREVE EXPLICACIÓN DE LAS ÁREAS QUE SE 
TIENEN.  

CÁMARA DE BASURA. - LIMPIEZA LAVANDO LOS TAMBORES DE 
ALMACENAMIENTO DE BASURA Y LAVADO DE LA CÁMARA CON CREOLINA 
PARA ELIMINAR LOS OLORES 

INTERIOR DEL MERCADO. -VERIFICACIÓN A PRIMERA HORA DEL 
INSPECTOR DE CADA CANAL O CAJA QUE INGRESA AL MERCADO PARA 
QUE CUENTE CON LOS SELLOS Y VERIFICACIONES NECESARIAS PARA SU 
VENTA Y EN CASO DE INCURRIR PASARLO AL ÁREA CORRESPONDIENTE 
PARA SU INVESTIGACIÓN.  

HACIENDO ÉNFASIS EN QUE SE NOTÓ LA PROBLEMÁTICA DE QUE VARIOS 
LOCATARIOS AL TRANSPORTAR SUS PRODUCTOS SE ENSUCIA EL ÁREA 
POR LO CUAL SE CONTRATÓ UN AFANADOR PARA LA LIMPIEZA GENERAL 
DE LOS PASILLOS.  

BAÑOS PÚBLICOS. - LIMPIEZA DE LOS BAÑOS DE DAMAS Y CABALLEROS, 
VERIFICANDO QUE SE CUENTE CON LOS PRODUCTOS PARA MANTENERLO 
LIMPIO Y PARA EL CUIDADO DE LA GENTE QUE LO REQUIERE.  

EXTERIOR DEL MERCADO. - VERIFICACIÓN DE QUE LOS VENDEDORES 
AMBULANTES OCUPEN LOS ESPACIOS ASIGNADOS Y RESPETEN LOS 
MISMOS PARA TENER LOS PASILLOS LIBRES PARA EL PASO DE LA GENTE.  

ÁREA DE COMIDAS. - TODOS LOS DÍAS SE VERIFICA LA LIMPIEZA DEL 
LUGAR Y SE ENCUENTREN LAS SILLAS Y MESAS COMPLETAS, BOTES 
BASURA EN SU LUGAR CORRESPONDIENTE. EN ESTA ÁREA SE 
INSPECCIONA QUE LOS EMPLEADOS ESTÉN AL PENDIENTE EN TODO 
MOMENTO DE LA LIMPIEZA DE LUGAR QUE INCLUYE MESA Y SILLAS Y 
PISOS LIMPIOS SIN RESIDUOS; TRAPEANDO CADA 15 MIN.  

CUARTO FRIO. -  SE BRINDA EL SERVICIO DIARIO A LOCATARIOS 
PERTENECIENTES A ESTE MERCADO. SE LE DA MANTENIMIENTO PARA 
MANTENERLO HIGIÉNICO Y A TEMPERATURAS ESPECIFICAS SEGÚN LA 
CÁMARA, QUE SON DOS LA DE CARNES Y VERDURAS. 



SE ESTÁ IMPLEMENTANDO HORARIOS PARA NO TENER QUE ABRIR EN 
VARIAS OCASIONES PARA AHORRAR EL ESCAPE DE GAS Y MANTENERLO 
SIEMPRE A TEMPERATURA. 

LOS INGRESOS DEL MES DE SEPTIEMBRE SE MUESTRAN EN LA SIGUIENTE 
TABLA 

 

 

 

 

RASTRO MUNICIPAL. 

EN EL ÁREA DEL RASTRO 
SE REALIZARON EL SACRIFICIO DE 1431 CERDOS Y 40 BOVINOS CON LA 
VERIFICACIÓN QUE SE CUMPLA CON LAS ESPECIFICACIONES NECESARIAS 
PARA EL MISMO. 

SE SOLICITÓ EL MANTENIMIENTO DE LAS INSTALACIONES PARA EL 
CORRECTO FUNCIONAMIENTO DE ESTE DEPARTAMENTO COMO FUERON 
EL CAMBIO DE 23 LLAVES DE PASO, MANTENIMIENTO A LAS FLAUTAS DE LA 
CALDERA Y SE REAJUSTO EL RESORTE DE LA CALDERA Y LA GARROCHA. 
ASÍ COMO LA LIMPIEZA DIARIA DEL ÁREA DE MATANZAS. 

SE REALIZARON 40 TOMAS DE MUESTRA DE SUERO SANGUÍNEO EN 
BOVINOS PARA DETECTAR LA BRUCELOSIS BOVINA, DE IGUAL FORMA SE 
INSPECCIONARON FÍSICAMENTE LAS CANALES, PARA DETECTAR INDICIOS 
DE TUBERCULOSIS BOVINA. 

EN LO QUE RESPECTA A NUEVAS COSAS O RENOVACIONES COMPLETAS 
FUERON LAS SIGUIENTES:  

CONSTRUCCIÓN DE UN NUEVO ESTRIBO, QUE VA A UN LADO DE LA 
CALDERA 

SE COLOCARON 3 NUEVAS LUMINARIAS EN PASILLOS Y BAÑOS  

SE CONSTRUYERON 3 FLAUTAS NUEVAS. 

 

DEPARTAMENTO DE IMAGEN MUNICIPAL 

PARQUE Y JARDINES  

 

SE INICIA ESTA ÁREA CON LA LIMPIEZA COMO PRINCIPALES PUNTOS EL 
PARQUE PRINCIPAL, PARQUE JUÁREZ, PARQUE DE LA MADRE, EXPLANADA. 

SE REALIZÓ EL CHAPEO Y LIMPIEZA DE LAS ÁREAS VERDES EN LAS 
SIGUIENTES DIRECCIONES: 

 

EN LA AVIACIÓN Y LA AVENIDA QUE SE ENCUENTRA EN LA SALIDA MÉRIDA, 
CUARTEL MORELOS Y SUS ALREDEDORES, FRACCIONAMIENTO FOVISSSTE, 
AVENIDA PROGRESO, CANCHA DE FUTBOL DE SANTO DOMINGO, CENTRO 
COMUNITARIO, JARDINES DEL ZOOLÓGICO Y ÁREAS ALEDAÑAS, PARQUE 
SAN JOSÉ, PARTE FRACCIONAMIENTO BENITO JUÁREZ, SALIDA A RIO 
LAGARTOS, ESCUELA SEBASTIÁN MOLAS, ESTACIONAMIENTO MUNICIPAL 
DEL CENTRO, ÁREAS REGISTRO CIVIL, JARDINES CASA DEL ANCIANO, VÍAS 
DEL TREN, ASÍ COMO CALLES ALEDAÑAS. 

SE EMPIEZA PLACITA DE TOROS, SALIDA A COLONIA YUCATÁN, PODA 
NUEVAMENTE PARQUE PRINCIPAL Y ALREDEDORES. ESCUELA PRIMARIA 
OTILIA LÓPEZ, CANCHA NUEVA ESPERANZA Y SUS ALREDEDORES, PARQUE 
Y CALLES DE FRACCIONAMIENTO AGUACATES, PARQUE AL LADO 
HERMANOS LÓPEZ, CAMPO JUAN RIVERO ALONSO, SE PINTA OFICINA DEL 
SÍNDICO. 

 

TODOS LOS DÍAS SE REALIZA LA LIMPIEZA DE 29 PARQUES MÁS. 

 

CUARTO FRIO $ 
60,317.50 

BAÑOS  $ 
21,970.00 

TOTAL $ 
82,288.00 



ES PRECIOSO MENCIONAR QUE SE APOYAN ÁREAS COMO CAMPOS 
DEPORTIVOS, CASA DE LA CULTURA, ESCUELAS Y EL DIF MUNICIPAL CON 
LA CARGA Y DESCARGA DE DESAYUNOS ESCOLARES. 

 

SE PINTÓ COMEDEROS RECINTO FERIAL Y MONUMENTO HIDALGO, AL 
IGUAL QUE SE APOYÓ CON LA LIMPIEZA DURANTE EL TIANGUIS GANADERO 
CON PERSONAL DE NUESTRO DEPARTAMENTO. 

 

RECOLECCIÓN DE BASURA Y RELLENO SANITARIO 

 

COMO CADA MES SE DA EL SERVICIO A LAS ESCUELAS Y COMERCIOS CON 
QUE CUENTA LA CIUDAD. 

 

LAS COLONIAS BENEFICIADAS EN LA RECOLECCIÓN DE BASURA SON LAS 
SIGUIENTES: ADOLFO LÓPEZ MATEOS, AGUACATES, SAN JOSÉ NABALAM, 
SANTO DOMINGO, LÁZARO CÁRDENAS, SANTA MARÍA, SAN MARTIN, BENITO 
JUÁREZ, SANTA RITA, 8 CALLES, JACINTO CANEK, SAN FRANCISCO, SANTA 
ROSA DE LIMA Y HUAYITA. LOS FRACCIONAMIENTOS: VIVAH, EL ROBLE, LAS 
ARBOLEDAS, LOS REYES, AGUACATES, FOVISSSTE, FOVI. EN EL CUAL SE 
LE DA EL SERVICIO 2 VECES A LA SEMANA. 

 

TABLA DE CAMIONES DE RECOLECCIÓN. 

 

 

 

 

 

 

 

 

ESTE MES ENTRO EN EL RELLENO SANITARIO 1,304 TONELADAS DE 
BASURA. 

SE DIO APOYO EXTRA A ESCUELAS Y COMERCIOS LOS CUALES POR LA 
APERTURA DE ESCUELAS REALIZARON LIMPIEZA. 

BARRIDO DE DÍA Y DE NOCHE 

SE REALIZA LIMPIEZA Y CHAPEO EN DIVERSAS CALLES Y ESCARPAS DE LA 
CIUDAD Y PARA MAYOR EFICIENCIA SE REACOMODO LAS RUTAS PARA UN 
MEJOR SERVICIO. 

SE OPTÓ COMO MEDIDA NECESARIA PARA LA DISCIPLINA DE LOS 
EMPLEADOS ENTRE ELLOS EL ALCOHOLÍMETRO EN LOS DIFERENTES 
TURNOS. 

CABE MENCIONAR QUE LAS CONDICIONES DE LAS HERRAMIENTAS Y 
VEHÍCULOS PARA LAS LABORES SE ENCUENTRAN EN MAL ESTADO. 

PARA UNA MEJOR LABOR E IDENTIFICACIÓN DE LOS EMPLEADOS SE LES 
ENTREGO CHALECOS Y GUANTES. 

BACHEO 

EN EL CASO DE BACHEO DE CARRETERAS DE ESTA CIUDAD SE TRABAJÓ 
EN COORDINACIÓN CON LAS DEPENDENCIAS QUE LE CORRESPONDA PARA 
PODER AGILIZAR LAS ACTIVIDADES. 

EN COORDINACIÓN CON LA DIRECCIÓN DE SERVICIOS PÚBLICOS SOBRE 
TODO EN EL ÁREA DE AGUA POTABLE PARA LA REPARACIÓN DE LAS 
RUPTURAS DE PAVIMENTO DONDE SE REPARAN LAS TUBERÍAS DE FUGAS 
DE AGUA; ASÍ COMO EL REPORTE DE LAS FUGAS QUE NOSOTROS 
REPORTAMOS. 

UNIDAD 
TOTAL, DE MES 

HÁBITAT 480 

FORD ROJO 780 

CHIMES 44 

TOTAL, EN 
TONELADAS 

1304 



EN COORDINACIÓN CON LA POLICÍA PARA EFECTO DE APOYAR EL CAMBIO 
DE TOPES YA VENCIDOS Y CONSTRUIR NUEVOS. 

CON EL FIRME PROPÓSITO DE OPTIMIZAR RECURSOS ECONÓMICOS Y 
HORAS-HOMBRE SE TOMÓ LA DECISIÓN DE CONCENTRAR EN LA BASE DEL 
BACHEO TODO EL MATERIAL QUE UTILIZAMOS (EMULSIÓN, ASFALTO, AGUA, 
MATERIAL CEMENTANTE) PARA LO QUE SE INSTALÓ UN TINACO DE 1,100 
LITROS, ASÍ COMO UNA SALIDA DE 1” PARA EL LLENADO DE LOS TAMBOS 
QUE UTILIZAN EN EL TRABAJO. 

TENEMOS UN APROXIMADO DE RENDIMIENTO DE 980 MTS2 EN 125 
SEGMENTOS DE CALLE, ASÍ COMO EN LA ELABORACIÓN DE 3 TOPES CON 
MATERIAL ASFALTICO. 

 

ELECTRICISTA Y PLOMERÍA  

SE REALIZARON MANTENIMIENTOS Y REPARACIONES EN LAS OFICINAS 
QUE SE ENCUENTRAN EN EL PALACIO MUNICIPAL, CATASTRO, BIBLIOTECA 
MUNICIPAL, ZOOLÓGICO, EX RASTRO, CENTRO COMUNITARIO, MERCADO. 

EN SU MAYORÍA DENTRO DE LAS OFICINAS DE LOS DEPARTAMENTOS 
FUERON  

MANTENIMIENTOS Y REPARACIÓN DE AIRES ACONDICIONADOS. 

REVISIÓN DE CABLERÍAS E INSTALACIONES DE NUEVAS LÁMPARAS  

REPARACIÓN DE BAÑOS PÚBLICOS EN EL PALACIO Y CAMPOS DEPORTIVOS  

DOS PUNTOS QUE FUERON DE VITAL IMPORTANCIA POR LA RELEVANCIA 
QUE TENÍAN LOS EVENTOS FUE APOYO EN EL MANTENIMIENTO DEL 
RECINTO FERIAL Y TENER TODO LISTO PARA EL EVENTO DEL TIANGUIS 
GANADERO. EL SEGUNDO PUNTO QUE FUE EN CONJUNTO EL ÁREA DE 
SALUD LA SOLICITUD DE REVISIÓN GENERAL DE LAS INSTALACIONES DEL 
LABORATORIO DE ANÁLISIS CLÍNICOS QUE DE NUEVA CUENTA INICIABA SU 
FUNCIONAMIENTO Y DESPUÉS REPARACIONES PARA TÉRNELO LISTO 
ANTES DE LA APERTURA. 

ZOOLÓGICO 

DURANTE ESTE MES SE TUVO LA VISITA DEL INSTITUTO PARA LA 
CONSTRUCCIÓN Y CONSERVACIÓN DE OBRA PÚBLICA DE YUCATÁN 
(INCCOPY) EL DÍA 14 DE SEPTIEMBRE PARA LA VERIFICACIÓN DEL ESTATUS 
DE LAS OBRAS REALIZADAS DEL PARQUE ZOOLÓGICO.  

ASÍ TAMBIÉN EL DÍA 27 DEL PRESENTE MES Y AÑO SE ATENDIÓ AL 
PERSONAL DE LA CONTRALORÍA DEL GOBIERNO DEL ESTADO PARA 
REALIZAR AUDITORIA DEL CONTRATO DE COMODATO DE LOS ANIMALES DE 
BAXAL HA QUE SE ENCUENTRAN RESGUARDADOS EN ESTE PARQUE. 

AMBAS VISITAS SE SOSTUVIERON EN LAS INSTALACIONES DEL ZOOLÓGICO 
LA REINA CON UNA RESPUESTA POSITIVA MEDIANTE EL CUAL SE DIO A 
CONOCER LAS SITUACIONES QUE PREVALECEN EN EL PIMVS.  

 

ANIMALEROS; ELLOS REALIZAN LAS SIGUIENTES ACTIVIDADES, 
VERIFICACIÓN DE LOS ANIMALES DURANTE LA PRIMERA HORA DE 
JORNADA LABORAL QUE COMPRENDE EL SIGUIENTE HORARIO, 6 AM A 7 
AM.  

LA JORNADA LABORAL DE LOS ANIMALEROS COMPRENDE EL SIGUIENTE 
HORARIO 6:00AM A 1:00PM.  

 

JARDINEROS; ESTE GRUPO ESTA SUBDIVIDIDO EN DOS, LOS JARDINEROS 
QUE SE ENCARGAN DEL ÁREA VERDE Y EL GRUPO QUE TRABAJA DENTRO 
DEL PARQUE. ESTE GRUPO TIENE UN HORARIO LABORAL DE INGRESO DE 
7:00AM A 2:00PM. LAS ACTIVIDADES QUE REALIZAN SON LA LIMPIEZA DE 
TODAS LAS ÁREAS VERDES, PASILLOS Y APOYAN EN EL LAVADO DE LOS 
ESTANQUES DE LOS ENCIERROS DE LOS ANIMALES. 

 
DESPUÉS DE UN ANÁLISIS POR PARTE DE LOS REGIDORES PRESENTES, EL ING. 

ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, SECRETARIO MUNICIPAL, SOMETE A 



VOTACIÓN EL INFORME PRESENTADO POR EL REGIDOR C. JOSÉ DANIEL UITZIL 

BALAM, EL CUAL FUE APROBADO POR UNANIMIDAD.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

NOVENO. PROSIGUIENDO CON EL DESARROLLO DEL ORDEN DEL DÍA, COMO 

OCTAVO PUNTO, EL  SECRETARIO MUNICIPAL SOLICITA LA AUTORIZACIÓN DEL 

CABILDO, PARA QUE LA REGIDORA MED. ANTONIA GUADALUPE MARRUFO DÍAZ, 

INTERVENGA EN LA PRESENTE SESIÓN, CON EL FIN DE PRESENTAR EL INFORME 

CORRESPONDIENTE AL MES DE SEPTIEMBRE DEL DOS MIL VEINTIUNO DE LA 

COMISIÓN DE DESARROLLO HUMANO, DE LA QUE FORMA PARTE, JUNTO CON 

LOS REGIDORES ING. JALIL JOSÉ METRI MEDINA Y LA MED. PALOMA ISABEL 

PÉREZ FLORES, SEGÚN SE DESPRENDE DEL ACTA NÚMERO TRES DE LA 

SEGUNDA SESIÓN EXTRAORDINARIA DE CABILDO, QUE TUVO VERIFICATIVO EL 

DOS DE SEPTIEMBRE DEL AÑO QUE TRANSCURRE; ASIMISMO, PRECISA QUE LA 

ALUDIDA COMISIÓN DE DESARROLLO HUMANO, COMPRENDE LAS COMISIONES 

DE SALUD Y ECOLOGÍA E IGUALDAD DE GÉNERO, COMO QUEDÓ ESTABLECIDO 

EN LA MENCIONADA SEGUNDA SESIÓN EXTRAORDINARIA DE CABILDO Y 

RECTIFICADA EN SU PARTE CONDUCENTE EN LA QUINTA SESIÓN 

EXTRAORDINARIA DE CABILDO QUE TUVO VERIFICATIVO EL VEINTIUNO DE 

SEPTIEMBRE DE ESTE AÑO; ASIMISMO, SE ESPECIFICA QUE EN DICHA COMISIÓN 

QUEDARON COMO: PRESIDENTA, LA CITADA REGIDORA MED. ANTONIA 

GUADALUPE MARRUFO DÍAZ, COMO SECRETARIA, LA REGIDORA MED. PALOMA 

ISABEL PÉREZ FLORES Y COMO VOCAL, EL REGIDOR ING. JALIL JOSÉ METRI 

MEDINA, SEGÚN COSTA EN EL ACTA NÚMERO 001 DE INSTALACIÓN DE LA 

REFERIDA COMISIÓN, LA CUAL TUVO VERIFICATIVO EL VEINTIDÓS DE 

SEPTIEMBRE DEL AÑO EN CURSO, SIENDO ESTO APROBADO POR UNANIMIDAD.- -  

ACTO CONTINUO, LA REGIDORA MED. ANTONIA GUADALUPE MARRUFO DÍAZ, 

RINDE EL INFORME CORRESPONDIENTE, SIENDO EL SIGUIENTE:- - - - - - - - - - - - - - 

INFORME DE LA COMISIÓN DE DESARROLLO HUMANO. 

POR MEDIO DEL PRESENTE, SE HACE ENTREGA DEL REPORTE MENSUAL DE 
LOS DEPARTAMENTOS DE DESARROLLO SOCIAL Y DESARROLLO RURAL 
SEÑALANDO LOS ACONTECIMIENTOS Y LAS ACTIVIDADES REALIZADAS DEL 1 
AL 30 DEL MES DE SEPTIEMBRE: 

DEPARTAMENTO DE DESARROLLO SOCIAL 

PROGRAMAS SOCIALES 

ENTRE LAS ACTIVIDADES QUE SE ESTUVIERON LLEVANDO A CABO TANTO 
POR EL DEPARTAMENTO DE DESARROLLO SOCIAL COMO EL DE DESARROLLO 
RURAL PODEMOS RESALTAR LA ENTREGA DE 13,235 APOYOS ALIMENTARIOS 
QUE CONSTARON DE 1 REJA C/30 HUEVOS Y 1 POLLO POR FAMILIA, MISMOS QUE 
FUERON ENTREGADOS EN DIVERSOS PUNTOS DE LA CABECERA MUNICIPAL ASÍ 
COMO EN CADA UNA DE LAS COMISARIAS QUE CONFORMAN NUESTRO 
MUNICIPIO PROCURANDO EN TODO MOMENTO BENEFICIAR A LAS FAMILIAS MÁS 
NECESITADAS DICHA ACTIVIDAD SE REALIZÓ  EN COORDINACIÓN CON LA 
SECRETARIA DE DESARROLLO SOCIAL (SEDESOL) Y EL DIF ESTATAL Y 
MUNICIPAL. 

                                                                                                                                                                                                   
SALUD Y BIENESTAR  
 
LA ACTIVIDAD MÁS SOBRESALIENTE Y APLAUDIDA POR LA POBLACIÓN EN ESTE 
ÁMBITO FUE LA JORNADA DE ESTERILIZACIÓN DE PERROS Y GATOS QUE SE 
REALIZÓ LOS DÍAS 25 Y 26 DE SEPTIEMBRE EN LAS INSTALACIONES QUE OCUPA 
EL SALÓN INTERNACIONAL DEL RECINTO FERIAL, ACTIVIDAD QUE SE LOGRÓ 
GRACIAS A LA COORDINACIÓN DEL AYUNTAMIENTO DE TIZIMÍN, EL GRUPO KAN 
DE LA CIUDAD DE COZUMEL Y LA ASOCIACIÓN AMOR Y HUELLITAS.  



GRACIAS A LA EXITOSA PARTICIPACIÓN DE LA COMUNIDAD SE PUDIERON 
ESTERILIZAR UN TOTAL DE 305 ANIMALES. 
 
DURANTE EL MES DE SEPTIEMBRE SE OTORGARON UN TOTAL DE 472 
CONSULTAS MÉDICAS EN COMISARÍAS DONDE SE CUENTA CON PERSONAL 
MÉDICO PARA EL BENEFICIO DE LA GENTE: 
 
DZONOT CARRETERO 155  
POPOLNAH 308  
MOCTEZUMA 19 
 

 

TAMBIÉN LLEVAMOS A CABO LA SEMANA NACIONAL DE VACUNACIÓN 
ANTIRRÁBICA CANINA, EN LA CUAL SE LE EXHORTÓ A LA POBLACIÓN A LLEVAR A 
SUS MASCOTAS A VACUNAR. 

CASAAME  
 
DURANTE EL MES DE SEPTIEMBRE SE RECIBIÓ A 8 PACIENTES EN LA POSADA 
DE ATENCIÓN A MUJERES EMBARAZADAS (AME) DE LAS CUALES 2 FUERON 
PUÉRPERAS Y 6 PACIENTES OBSTÉTRICAS.  

PARA TODAS LAS PACIENTES QUE INGRESAN A LA POSADA AME SE APLICA EL 
PROTOCOLO ESTABLECIDO, ES DECIR, SE LE DAN TEMAS SOBRE LACTANCIA 
MATERNA, SIGNOS DE ALARMA EN EL RECIÉN NACIDO, PLANIFICACIÓN FAMILIAR 
Y TAMIZ METABÓLICO Y AUDITIVO. 
 
LABORATORIO  
 
EL DÍA 10 DE SEPTIEMBRE SE REALIZA VISITA Y RECORRIDO DE 
RECONOCIMIENTO AL LABORARÍA DE ANÁLISIS CLÍNICOS DEL AYUNTAMIENTO 
CONTANDO CON LA PRESENCIA DEL SR. ALCALDE, ASÍ COMO DE LA QUÍMICO 
NORA DIRCIO PARA OBSERVAR EL ESTADO Y REVISIÓN DE EQUIPOS Y 
SUMINISTROS CLÍNICOS PARA LA ADECUADA ATENCIÓN A LOS PACIENTES.  

DURANTE ESTE MES SE REALIZARON LAS SOLICITUDES PERTINENTES PARA LA 
PRÓXIMA REAPERTURA DEL LABORATORIO CON LOS INSUMOS NECESARIOS 
PARA LA OPTIMA OPERACIÓN DEL MISMO Y ASÍ BRINDAR NUEVAMENTE SUS 
SERVICIOS A LOS CIUDADANOS. TAMBIÉN SE LLEVARON A CABO 2 CURSOS DE 
CAPACITACIÓN PARA EL CORRECTO MANEJO DE LOS EQUIPOS BH: QUÍMICA 
SANGUÍNEA. 

PAGOS DEL ADULTO MAYOR Y PERSONAS CON DISCAPACIDADES DIFERENTES 
E INSCRIPCIÓN A BECAS QUE OTORGA EL GOBIERNO FEDERAL. 

DURANTE LOS DÍAS 11 Y 12  DE SEPTIEMBRE DEL AÑO EN CURSO EL 
AYUNTAMIENTO PROPORCIONÓ EL APOYO DE AUDIO A LOS SERVIDORES DE LA 
NACIÓN PARA AVISAR A LA POBLACIÓN QUE DEL  DÍA 12 AL 17 SE LLEVARÍA A 
CABO LA ENTREGA DE APOYOS EN DIFERENTES PUNTOS DE LA CIUDAD Y SUS 
COMISARÍAS. 

DEL 10 AL 23 DE SEPTIEMBRE EL AYUNTAMIENTO DE TIZIMÍN PROPORCIONO 
LAS INSTALACIONES DE LA CANCHA LA VALENCIA Y APOYÓ CON OCHO MESAS 
Y CIEN SILLAS PARA FACILITAR LA ATENCIÓN DE LAS TUTORAS DURANTE LA 
INSCRIPCIÓN DE INCORPORACIÓN AL PROGRAMA DE BECAS DE EDUCACIÓN 
BÁSICA PARA EL BIENESTAR. 

IMJUVE  

EL DÍA 1 DE SEPTIEMBRE SE ESTUVO APOYANDO EN LA TOMA DE PROTESTA 
DEL PRESIDENTE MUNICIPAL SR. PEDRO FRANCISCO COUOH SUASTE.   

EL DÍA 2 DE SEPTIEMBRE SE RECIBE EL DEPARTAMENTO DE IMJUVE SIN 
MANTENIMIENTO, SOLICITAMOS MATERIAL PARA DARLE MANTENIMIENTO A SUS 
RESPECTIVAS OFICINAS MISMO QUE SE LLEVÓ A CABO DEL DÍA 4 AL 11 
PINTANDO TODAS SUS ÁREAS CON EL APOYO DEL VOLUNTARIADO JUVENIL 
PARA ASÍ DAR UN MEJOR SERVICIO A LOS JÓVENES DEL MUNICIPIO CON ÁREAS 
EN BUEN ESTADO.   

POR ÓRDENES DEL PRESIDENTE MUNICIPAL EL TITULAR DEL IMJUVE REALIZÓ 
UN VIAJE A MÉRIDA PARA LLEVAR A LA BR. REINA RUÍZ A REALIZAR TRÁMITES.   

 



DEL 17 AL 22 DE SEPTIEMBRE ESTUVIMOS APOYANDO EN COMISARÍAS EN LA 
ENTREGA DE LOS APOYOS ALIMENTARIO 

*CABE MENCIONAR QUE AUN NO CONTAMOS CON EL MOBILIARIO DE IMJUVE, 
POR ESA RAZÓN NO HEMOS ESTADO EN FUNCIONAMIENTO AL PÚBLICO NI 
HEMOS ESTADO ORGANIZANDO EVENTOS.    

CREDIDESARROLLO  

SE CUENTA CON UN ARCHIVO DE 429 CRÉDITOS ENTREGADOS.   

SE HAN REALIZADO UN TOTAL DE 270 LLAMADAS DE LAS CUALES HAN 
RESPONDIDO UN APROXIMADO DE 120 PERSONAS A LAS CUALES SE LES 
INFORMÓ SOBRE SU ESTADO DE CRÉDITO Y SE LES INVITO A PONERSE AL DÍA 
CON SUS PAGOS. AL DÍA DE HOY SE HAN PRESENTADO A LIQUIDAR SU CRÉDITO 
UN TOTAL DE 16 PERSONAS. 

DEPARTAMENTO DE DESARROLLO RURAL 

EL DÍA 3 DE SEPTIEMBRE SE LLEVÓ A CABO LA REUNIÓN CON EL DIRECTOR Y 
COORDINADORES DE LA DIRECCIÓN PARA DETERMINAR RUTAS QUEDANDO DE 
LA SIG. MANERA: 

 

RUTA NÚM. 1: ÁNGEL SANTOS CETZAL CANUL 

ROTA NÚM. 2: ROGER EFRAIN CAB MAY 

RUTA NÚM. 3: JESUS FRANCISCO POLANCO AVILA 

RUTA NÚM. 4: MARIO JOSÉ BALAM CHIMAL 

RUTA NÚM. 5: POR DEFINIR. 

 

SE ESTUVIERON REALIZANDO VISITAS A TODAS LAS COMISARIAS PARA 
ENTREVISTARNOS CON LOS COMISARIOS MUNICIPALES Y EJIDALES PARA 
PRESENTAR AL PERSONAL DE LA DIRECCIÓN DE DESARROLLO RURAL DE LA 
NUEVA ADMINISTRACIÓN QUE PRESIDE EL ALCALDE PEDRO FRANCISCO COUOH 
SUASTE, EN ESAS VISITAS SE ESTUVO INFORMANDO DE LOS REQUISITOS Y 
NORMATIVA DEL PROGRAMA DE APOYO DE SEMILLA DE FRIJOL NEGRO JAMAPA 
Y SEMILLA DE CHILE HABANERO, PROGRAMA DE LA SECRETARIA DE 
DESARROLLO RURAL DEL GOBIERNO DEL ESTADO GESTIONADO POR EL 
AYUNTAMIENTO MUNICIPAL. 

 

EL 11 DE SEPTIEMBRE SE ORGANIZÓ UNA REUNIÓN CON APICULTORES EN 
COORDINACIÓN CON EL GOBIERNO FEDERAL PARA PROMOVER EL PROGRAMA 
BECARIO EN LA ACTIVIDAD APÍCOLA CONTANDO CON LA ASISTENCIA DE  45 
APICULTORES. 

 

DURANTE ESTE MES SE ATENDIERON UN APROXIMADO DE 50 PERSONAS ENTRE 
COMISARIOS Y CIUDADANOS RECIBIENDO SUS SOLICITUDES Y TURNANDO A 
LOS DEPARTAMENTOS CORRESPONDIENTES.  

ZOFEMAT 

SE NOMBRÓ A LA LIC. MAIRANI GUADALUPE GÓMEZ CHAY COMO RESPONSABLE 

DEL DEPARTAMENTO DE LA ZONA FEDERAL MARÍTIMA TERRESTRE (ZOFEMAT) 

 

EL 28 DE SEPTIEMBRE NOS REUNIMOS CON EL REPRESENTANTE DE LA 
SECRETARIA DE  PESCA Y ACUACULTURA SUSTENTABLES DE YUCATÁN 
(SEPASY) EL LIC. TITO SANCHEZ CAMARGO DONDE SE TRATÓ ASUNTOS 
RELACIONADOS CON EL PROGRAMA DE LA VEDA DEL MERO Y EL PADRÓN DE 
PESCADORES DEL PUERTO DEL CUYO. 

 

DEPARTAMENTO EQUIDAD DE GÉNERO 

 

SE ESTUVIERON LLEVANDO A CABO DIVERSAS ACTIVIDADES ENTRE LAS QUE 
DESTACAN: 



18  Y 25 SEPTIEMBRE: TALLER EN COORDINACIÓN CEPREDEY  "CONVIVENCIA 
POSITIVA Y REGULACIÓN EMOCIONAL "PERSONAL DEL DIF 

27 SEPTIEMBRE: TALLER A JÓVENES EN COORDINACIÓN CON LA SECRETARIA 
DE MUJERES 

"PREVENCIÓN DEL EMBARAZO EN ADOLESCENTES" 

 

 

DEPARTAMENTO DE ECOLOGÍA 

DURANTE EL MES DE SEPTIEMBRE SE LLEVÓ A CABO LA CREACIÓN Y 
PLANEACIÓN DEL PROYECTO DE “BIENESTAR ANIMAL” PARA EL PARQUE 
ZOOLÓGICO LA REINA TENIENDO COMO PRINCIPAL OBJETIVO CUBRIR LAS 
NECESIDADES ESPECÍFICAS DE CADA ESPECIE DE LAS QUE AHÍ HABITAN 
TOMANDO COMO GUÍA LAS 5 LIBERTADES DEL BIENESTAR ANIMAL POR MEDIO 
DE: 

*ENRIQUECIMIENTO AMBIENTAL 

*CONDICIONAMIENTO OPERABLE 

*REHABILITACIÓN DE FAUNA SILVESTRE. 
 

DESPUÉS DE UN ANÁLISIS POR PARTE DE LOS REGIDORES PRESENTES, EL ING. 

ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, SECRETARIO MUNICIPAL, SOMETE A 

VOTACIÓN EL INFORME PRESENTADO POR LA REGIDORA MED. ANTONIA 

GUADALUPE MARRUFO DÍAZ, EL CUAL FUE APROBADO POR UNANIMIDAD.- - - - - 

DÉCIMO. EN LO QUE REFIERE AL DECIMO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA Y AL 

TENOR DE LO PREVISTO EN EL ARTÍCULO 70 DE LA LEY DE GOBIERNO DE LOS 

MUNICIPIOS DEL ESTADO DE YUCATÁN, EL SECRETARIO MUNICIPAL SOMETE A 

CONSIDERACIÓN DEL CABILDO A LOS INTEGRANTES DE LA COMISIÓN ESPECIAL 

ORGANIZADORA DE LAS ELECCIONES A COMISARIOS MUNICIPALES, QUIENES 

SON: PRESIDENTE: ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, SECRETARIA: 

ANTONIA GUADALUPE MARRUFO DÍAZ, VOCAL: JALIL JOSÉ METRI MEDINA, 

ASISTENTE TÉCNICOS: MARÍA ISABEL SÁNCHEZ RAMÍREZ, WILLIAM ARIEL RUZ 

LOEZA, Y JESÚS FRANCISCO POLANCO ÁVILA SIENDO ESTO APROBADO POR 

UNANIMIDAD.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

DECIMOPRIMERO. CON RELACIÓN A ESTE PUNTO, EN USO DE LA VOZ, EL 

SECRETARIO DE LA COMUNA, SOMETE A CONSIDERACIÓN Y APROBACIÓN, EN 

SU CASO, DEL CABILDO, EL PUNTO DE ACUERDO CON LA FINALIDAD DE 

INCREMENTAR EL MONTO DE APOYOS ECONÓMICOS EN EFECTIVO AL SECTOR 

PRIMARIO, A LA CANTIDAD DE $5000.00 (SON: CINCO MIL PESOS, MONEDA 

NACIONAL), JUSTIFICANDO DICHOS GASTOS CON FOTOGRAFÍAS 

GEOREFERENCIADAS Y DEMÁS DOCUMENTOS GENERADOS CON MOTIVO DE 

DICHO APOYO, A FIN DE QUE DICHOS COMPROBANTES SIRVAN DE RESPALDO A 

LA JUSTIFICACIÓN DE GASTOS EN LA CUENTA PÚBLICA. LO ANTERIOR, DADO 

QUE LA LEY DE IMPUESTO SOBRE LA RENTA, ESTABLECE QUE LOS PAGOS 

DEBEN SER A TRAVÉS DE CHEQUE NOMINATIVO Y CUANDO SE AUTORICEN 

CANTIDADES MAYORES A LOS $2000.00 (DOS MIL PESOS, MONEDA NACIONAL), 

ESTAS DEBEN REALIZARSE A TRAVÉS DE TRANSFERENCIAS BANCARIAS, 

MONEDEROS ELECTRÓNICOS AUTORIZADOS ETC.; SIN EMBARGO, 

CONSIDERANDO LA DISTANCIA, CIRCUNSTANCIAS DE HORARIOS Y QUE EN LAS 

COMUNIDADES NO CUENTAN CON SERVICIOS FINANCIEROS, CON ESTE PUNTO 



DE ACUERDO, SE PRETENDE REALIZAR LOS APOYOS SOLAMENTE EN EFECTIVO 

HASTA POR LA CANTIDAD ANTES SEÑALADA, ES DECIR LOS $5000.00 (SON: 

CINCO MIL PESOS, MONEDA NACIONAL), ESTO ÚLTIMO ESTÁ PERMITIDO EN EL 

PENÚLTIMO PÁRRAFO DE LA FRACCIÓN III DEL ARTÍCULO 27 DE LA MENCIONADA 

LEY, SIENDO ESTO APROBADO POR UNANIMIDAD.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

DECIMOSEGUNDO. EN OTRO ORDEN DE IDEAS Y EN LO REFERENTE AL 

DECIMOSEGUNDO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, SE PRESENTA A ROGER JESÚS 

AGUILAR TUZ COMO TITULAR MUNICIPAL DEL INSTITUTO NACIONAL DE LAS 

PERSONAS ADULTAS MAYORES (INAPAM).- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

DECIMOTERCERO. PARA DAR CUMPLIMIENTO AL DECIMOTERCER PUNTO DEL 

ORDEN DEL DÍA, EL SECRETARIO DE LA COMUNA SOMETE A CONSIDERACIÓN Y 

APROBACIÓN, EN SU CASO, DEL CABILDO, LA AUTORIZACIÓN PARA QUE EL 

PRESIDENTE Y  SECRETARIO MUNICIPALES, SUSCRIBAN EN REPRESENTACIÓN 

DEL AYUNTAMIENTO DE TIZIMÍN, EL CONVENIO DE COORDINACIÓN Y 

COLABORACIÓN ADMINISTRATIVA CON EL REPRESENTANTE DEL INSTITUTO DE 

DESARROLLO REGIONAL Y MUNICIPAL (INDERM), SIENDO ESTO APROBADO POR 

UNANIMIDAD - - .- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

DECIMOCUARTO. EN CUMPLIMIENTO AL DECIMOCUARTO PUNTO DEL ORDEN 

DEL DÍA, EL ING. ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, SOMETE A 

CONSIDERACIÓN Y APROBACIÓN, EN SU CASO, DEL CABILDO, LA AUTORIZACIÓN 

PARA QUE EL PRESIDENTE Y  SECRETARIO MUNICIPALES, SUSCRIBAN EN 

REPRESENTACIÓN DEL AYUNTAMIENTO DE TIZIMÍN, EL CONVENIO DE 

COORDINACIÓN Y COLABORACIÓN CON EL REPRESENTANTE DE LA SECRETARÍA 

DE DESARROLLO RURAL (SEDER), SIENDO ESTO APROBADO POR UNANIMIDAD.-  

DECIMOQUINTO. PROSIGUIENDO CON EL DECIMOQUINTO PUNTO DEL ORDEN 

DEL DÍA, EL SECRETARIO MUNICIPAL, SOMETE A CONSIDERACIÓN Y 

APROBACIÓN, EN SU CASO, DEL CABILDO, LA AUTORIZACIÓN PARA QUE EL 

PRESIDENTE Y SECRETARIO MUNICIPALES, ASÍ COMO EL DIRECTOR DE 

SEGURIDAD PÚBLICA Y TRÁNSITO DE TIZIMÍN, YUCATÁN, COMO RESPONSABLES 

Y COORDINADOR, DEL AYUNTAMIENTO DE TIZIMÍN, RESPECTIVAMENTE, 

SUSCRIBAN EL CONVENIO DE COLABORACIÓN CON LOS REPRESENTANTES DEL 

CENTRO DE ATENCIÓN PRIMARIA EN ADICCIONES (CAPA) TIZIMÍN, SIENDO ESTO 

APROBADO POR UNANIMIDAD. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

DECIMOSEXTO. PARA DAR CUMPLIMIENTO AL DECIMOSEXTO PUNTO DEL ORDEN 

DEL DÍA, EL SECRETARIO DE LA COMUNA, SOMETE A CONSIDERACIÓN Y 

APROBACIÓN, EN SU CASO, DEL CABILDO, LA AUTORIZACIÓN PARA QUE EL 

PRESIDENTE Y SECRETARIO MUNICIPALES, SUSCRIBAN EN REPRESENTACIÓN 

DEL AYUNTAMIENTO DE TIZIMÍN, EL CONVENIO “MISIONES CULTURALES” CON LA 

SECRETARÍA DE EDUCACIÓN DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE YUCATÁN 

(SEGEY), SIENDO ESTE PUNTO APROBADO POR UNANIMIDAD. - - - - - - - - - - - - - - -  

DECIMOSÉPTIMO.  DE CONFORMIDAD CON EL DECIMOSÉPTIMO PUNTO DEL 

ORDEN DEL DÍA RELATIVO A LOS ASUNTOS GENERALES, EL REGIDOR 

SECRETARIO PREGUNTA A LOS INTEGRANTES DEL CABILDO SI ALGUNO QUIERE 

HACER USO DE LA VOZ, POR LO QUE EL PRIMERO EN INTERVENIR FUE EL 

PRESIDENTE MUNICIPAL, C. PEDRO FRANCISCO COUOH SUASTE, EL CUAL 



MENCIONÓ QUE RELATIVO AL CUARENTA ANIVERSARIO DE LA CIUDAD DE 

TIZIMÍN DEBERÍAN TENER UNA SESIÓN PRÓXIMA DONDE SE ACUERDE TENER 

UNA MEDALLA DONDE SE RECONOZCA A UN TIZIMILEÑO DISTINGUIDO ASÍ COMO 

UNA JORNADA DE ACTIVIDADES REFERENTES A LA DECLARACIÓN DE TIZIMÍN 

COMO CIUDAD. ASÍ COMO TAMBIÉN COMENTÓ QUE, EN EL RECINTO FERIAL YA 

SE ABRIERON LOS ESPACIOS PARA LOS QUE DESEEN ADQUIRIRLO DURANTE LA 

FERIA DE REYES 2022 AL MENCIONAR QUE EL RETORNO SEGURO ESTÁ CADA 

VEZ MÁS CERCA. ASÍ COMO MENCIONÓ QUE SE INICIARÍAN LOS PREPARATIVOS 

PARA EL CONVITE Y SE EMITIRÍA LA CONVOCATORIA PARA LA REINA DE LA 

FERIA, PERO EN ESENCIA SE PROMOVERÁ EL SEGUIMIENTO DESDE LAS REDES 

SOCIALES.- - - - - - - - - - - -- - -- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -- - - - - - - - - - 

EN SEGUNDO TÉRMINO, LA REGIDORA C. NERY MARGARITA PÉREZ ALAMILLA 

HIZO USO DE LA PALABRA PARA COMENTAR QUE, PARA INFORMES 

POSTERIORES DE LAS COMISIONES LE GUSTARÍA QUE LOS DIRECTORES DE 

CADA ÁREA ESTÉN PRESENTES POR CUALQUIER DUDA QUE PUDIERA SURGIR. 

EL C. PRESIDENTE PEDRO FRANCISCO COUOH SUASTE HIZO RÉPLICA 

COMENTÁNDOLE QUE PARA QUE ALGUIEN AJENO AL CABILDO PUEDA HACER 

USO DE LA VOZ TENDRÍA QUE PRIMERO SESIONARSE. ENTONCES, DE MUTUO 

ACUERDO SE TOMÓ QUE, PREVIO A LA SESIÓN ORDINARIA DE CABILDO DONDE 

SE RINDA EL INFORME DE COMISIONES, SE SESIONE EN CADA UNA DE LAS 

COMISIONES DONDE LOS DIRECTORES ESTÉN PRESENTES PARA SUBSANAR 

CUALQUIER DUDA. POSTERIOR A ESTO, EL REGIDOR M.D. JOSÉ ALEJANDRO 

MEZO GASTELUM COMENTÓ QUE, RESPECTO A LA COMISIÓN DE SERVICIOS 

PÚBLICOS, ES BASTANTE EXTENSA Y QUE PARA INFORMES POSTERIORES 

TRATARÁN DE SER MÁS ECONÓMICOS. EN UNA SEGUNDA INTERVENCIÓN, 

HABLÓ DE LA IMPORTANCIA DE IMPLEMENTAR UN NUEVO SISTEMA DE 

EMERGENCIA MUNICIPAL, DISTINTO AL 911 POR CUESTIONES DE PRACTICIDAD. 

A LO QUE EL PRESIDENTE, C. PEDRO FRANCISCO COUOH SUASTE EXTERNÓ 

QUE COMPARTE EL PUNTO DE VISTA Y MENCIONÓ QUE PARA UNA MEJOR 

OPERATIVIDAD DE LOS SERVICIOS DE EMERGENCIA, SE PLANEA QUE SE 

DESARROLLE UNA APLICACIÓN MÓVIL MUNICIPAL DONDE PUEDAS 

COMUNICARTE CON LA POLICÍA Y LA CRUZ ROJA Y SE MANDE EN AUTOMÁTICO 

LA UBICACIÓN. TAMBIÉN COMENTÓ LA INTENCIÓN DE QUE LOS POLICÍAS 

MUNICIPALES TENGAN UNA FRECUENCIA EXCLUSIVA DE CARÁCTER MUNICIPAL 

PARA QUE TANTO EN CABECERA COMO EN COMISARÍAS TENGAN MEJOR 

RENDIMIENTO Y COMUNICACIÓN. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

DECIMOCTAVO. FINALMENTE, NO QUEDANDO OTRO ASUNTO QUE TRATAR, SE 

DA POR CONCLUIDA LA SEGUNDA SESIÓN ORDINARIA DE CABILDO, SIENDO LAS 

ONCE HORAS CON CINCO MINUTOS DEL MISMO DÍA DE SU INICIO. FIRMANDO 

PARA CONSTANCIA TODOS LOS REGIDORES PRESENTES. - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

 

 


